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Simona MUNTEANU

La începutul anului agricol 2026, 
realitatea din teren reflectă o 
agrometeorologie tipică pentru 
ianuarie: temperaturi scăzute, 
precipitaţii predominant sub formă 
de ninsoare şi un strat de zăpadă 
prezent în mare parte a teritoriului. 
Aceste condiţii au menţinut culturile 
într-o stare de repaus vegetativ, 
caracteristică perioadei de iarnă, dar 
au şi generat o serie de semnale pe 
care fermierii trebuie să le aibă în 
vedere pentru sezonul care urmează.
În cea mai mare parte a României, 
culturile agricole — atât cerealierele de 
toamnă, cât şi plantele prăşitoare — 
se află în repaus biologic, influenţate 
de temperaturile negative şi lipsa 
luminii. Culturile de toamnă, precum 
grâul şi orzul, trec în fazele finale 
ale repausului vegetativ. În zonele 
cu strat protector de zăpadă, începe 
dezvoltarea lentă a frunzei a treia şi a 
înfrăţirii. În schimb, pe terenurile unde 
stratul de zăpadă este insuficient, 
plantele pot înregistra uşoare 
diferenţe de culoare sau zone cu 
degerături superficiale ale frunzelor.
Ianuarie 2026 a adus un regim 
pluviometric neuniform. Cantităţile 
de precipitaţii au fost moderate şi 
în unele regiuni chiar sub normele 
climatologice, căzând preponderent 
sub formă de zăpadă. În regiuni mai 
uscate, rezerva de apă în sol este 
doar moderată, ceea ce poate afecta 
culturile la începutul primăverii.
Gerurile accentuate din prima 
jumătate a lunii menţin repausul 

Starea culturilor în ianuarie 2026: repaus Starea culturilor în ianuarie 2026: repaus 
vegetativ, ger şi provocările noului sezonvegetativ, ger şi provocările noului sezon

vegetativ, însă temperaturile foarte 
scăzute pot pune presiune asupra 
culturilor semănate tardiv şi a celor 
cu protecţie insuficientă de zăpadă. 
În aceste zone apar semne timide 
de degerături sau decolorări ale 
frunzelor, care vor trebui monitorizate 
cu atenţie în lunile următoare.
Fermierii trebuie să acorde o atenţie 
specială stratului de zăpadă şi 
protecţiei solului, monitorizând 
grosimea şi stabilitatea acestuia. 
Zonele cu strat redus pot necesita 
măsuri suplimentare pentru 
prevenirea degerăturilor sau 
protejarea culturilor. De asemenea, 
trebuie urmărită umiditatea solului 
la adâncimi critice pentru rădăcini 
şi, dacă este necesar, să se planifice 
intervenţii de irigare în primăvară. 
Observarea semnelor de degerături 
sau decolorări ale frunzelor, chiar 
şi în perioada de repaus vegetativ, 
poate ajuta la luarea deciziilor privind 
fertilizarea sau pregătirea terenului. 
În această perioadă, fermierii 
pot pregăti sistemele de irigare, 
verifica starea utilajelor şi planifica 
aplicarea fertilizanţilor pentru 
primăvară. Deciziile privind semănatul 
primăvăratic sau intervenţiile 
pe teren trebuie să fie bazate 
pe prognoze agrometeorologice 
actualizate, pentru a evita 
riscurile asociate cu precipitaţiile 
neuniforme sau gerurile târzii.
Din punct de vedere al tratamentelor 
şi al intervenţiilor directe, 
recomandările pentru fermieri sunt 

următoarele: evitarea aplicării de 
erbicide, fungicide sau insecticide pe 
culturile aflate în repaus vegetativ, 
deoarece temperaturile scăzute 
reduc eficienţa tratamentelor şi pot 
afecta plantele. În schimb, se pot 
efectua tratamente preventive asupra 
solului sau pregătiri ale stocurilor de 
seminţe şi a utilajelor. Fertilizarea 
trebuie planificată, dar amânată până 
când solul se dezgheaţă uniform 
şi temperaturile permit absorbţia 
nutrienţilor de către rădăcini.
Fermierii pot efectua, în această 
perioadă, lucrări indirecte precum 
aerarea sau corectarea drenajului 
acolo unde stratul de zăpadă sau 
apa topită provoacă băltiri, verificarea 
şi pregătirea sistemelor de irigaţii şi 
protecţia culturilor sensibile cu folie 
sau mulci, acolo unde este necesar. 
În ansamblu, ianuarie 2026 
marchează un repaus vegetativ 
normal, cu variaţii regionale 
determinate de stratul de 
zăpadă şi pluviometrie. 
În timp ce majoritatea culturilor sunt 
protejate de frig şi zăpadă, fermierii 
trebuie să fie atenţi la umiditatea 
solului, la eventualele degerături şi la 
pregătirea terenului pentru primăvară. 
Monitorizarea continuă, luarea 
deciziilor adaptate la condiţiile locale 
şi evitarea tratamentelor chimice 
neadecvate în această perioadă vor 
fi cheia pentru un start de sezon 
2026 cât mai eficient şi sigur.
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 Oprea Florian Adrian, 
SC Agricola Herăşti, 
judeţul Giurgiu
„Lucrăm o suprafaţă 
agricolă de 1.500 de 
hectare şi anul acesta am 
mizat pe culturile de cereale 
păioase şi rapiţă, care 
ocupă o suprafaţă de 1.400 
ha. Am luat această decizie 
în urma pierderilor mari 

suferite în anul 2024. Pentru noi, acel an a fost 
unul foarte greu. Ca să respect rotaţia culturilor, 
a trebuit să semăn porumb pe o suprafaţă de 
800 ha, de pe care nu am recoltat nimic. 
2025 a fost un an agricol bun, suprafaţa 
însămânţată cu porumb am micşorat-o, şi am 
reuşit să ne acoperim o mare parte din pierderile 
înregistrate. Ne-a fost greu să renunţăm la cultura 
de porumb. În zona noastră se obţineau frecvent 
producţii de 10 tone/ha, în condiţii de neirigat. 
La ora actuală, nici cei care irigă nu reuşesc să 
atingă aceste producţii şi costurile au crescut. 
În acest moment, culturile de toamnă arată foarte 
bine în câmp, au răsărit bine, sunt acoperite cu un 
strat de zăpadă de 15 centimetri şi temperaturile 
de – 16 grade înregistrate azi-noapte nu ne-au 
dat emoţii pentru că plantele sunt la adăpost. 
Rapiţa ocupă 600 ha, iar cerealele păioase, 
respectiv grâul şi orzul, sun înfiinţate pe 800 ha. 
Vom investi în aceste culturi pentru că promit, 
avem un plan bine stabilit şi făcut dinainte cu 
inginerii astfel încât să obţinem producţii bune. Nu 
vom face rabat pe partea de nutriţie. În toamnă, 
la semănat, am făcut fertilizarea de bază şi acum 
avem un stoc de 200 tone de îngrăşăminte chimice 
pentru a efectua prima trecere. Tot în toamnă am 
erbicidat pentru a reduce presiunea de buruieni. 
Este o tehnologie pe care o aplic de mulţi ani şi 
ne ajută să combatem eficient buruienile pentru 
că în primăvară nu poţi avea mereu condiţii 
prielnice pentru a efectua tratamentele din cauza 
temperaturilor scăzute sau a umidităţii ridicate. 
Dacă întârzii, buruienile consumă din nutrienţi şi 
apă. La efectuarea tratamentelor folosim de mult 
timp adjuvantul Mig pentru a îmbunătăţi soluţia 

Niculae Eremia, loc. 
Alexandru Odobescu, 
judeţul Călăraşi 
„Avem două societăţi cu 
profil agricol, în cadrul 
cărora administrăm 400 ha, 
respectiv 160 de hectare. 
Începutul noului an agricol 
ne dă speranţe pentru că 
de mult timp nu am mai 
avut precipitaţii şi zăpadă 

care să ducă la o bună aprovizionare cu apă a 
solului. Culturile de toamnă se prezintă bine, în 
schimb rapiţa este mai puţin dezvoltată, dar sperăm 
să treacă fără probleme peste iarnă. La momentul 
semănatului, efectuat în epoca optimă, nu am avut 
apă suficientă şi răsărirea a fost lentă. În plus, 
odată cu tinerele plăntuţe a ieşit şi samulastra care 
a ţinut-o pe loc. Am efectuat lucrarea de erbicidare 
şi în primăvară vom veni cu corecţii. Acum, culturile 
de toamnă sunt acoperite de un strat de zăpadă 
de 10 cm şi sperăm să nu le afecteze gerul.
În decursul timpului, structura culturilor s-a 
schimbat astfel încât ponderea cea mai mare 
o au culturile de toamnă, pentru că ştim foarte 
bine că pe perioada verii nu sunt precipitaţii. 
Noi putem iriga o suprafaţă de cca 250 ha, 
iar cultura de porumb o irigăm în totalitate. 
Costurile cu irigarea au tot crescut din cauza 
temperaturilor ridicate şi a arşiţei. În permanenţă 
trebuie să irigi că altfel pierzi cultura. Anul trecut 
cultura a fost înfiinţată pe 100 ha şi producţia 

	
 În dialog cu fermieriiÎn dialog cu fermierii

•	 �«Cum sunt premisele anului agricol 2026?»
de stropit. Apa folosită la tratamentele fitosanitare 
provine dintr-un puţ forat, iar pH-ul apei este de 7,5. 
Facem vizite zilnice în câmp pentru a monitoriza 
culturile. La rapiţă, când porneşte în vegetaţie, 
trebuie să fim atenţi la prezenţa dăunătorilor 
Suntem mulţumiţi de gradul de aprovizionare a 
solului cu apă. În zona noastră, s-au acumulat 
500 de litri/mp, neluând în calcul zăpada 
căzută. Anul trecut, de la semănat până la 
recoltare, am avut sub 200 litri, iar în 2024 
cantitatea de apă nu a depăşit 100 litri. Aşadar, 
avem apă în sol, ceea ce ne dă încredere 
să investim în dezvoltarea culturilor.”
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Marcello Daniliuc, 
SC Marcellino Impex, 
localitatea Gurbăneşti, 
judeţul Călăraşi
„În cadrul fermei 
lucrăm în jur de 850 de 
hectare. În ultimii 5 ani, 
structura culturilor s-a 
schimbat şi pare să fie 
în continuare această 
tendinţă. Din cauza 

lipsei de precipitaţii, am renunţat în mare parte la 
culturile de primăvară şi ne-am axat foarte mult 
pe culturile de toamnă, în speţă cultura de rapiţă. 
Noi am trecut la tehnologia conservativă, aşadar 
condiţiile vitrege din timpul verii nu ne încurcă 
la însămânţat. De obicei, facem însămânţarea la 
timp şi, de cele mai multe ori, se întâmplă să cadă 
precipitaţii după ce înfiinţăm cultura, astfel încât 
intră bine dezvoltate în iarnă. Aşa s-a întâmplat şi An

a 
IO

N
IŢ

Ă

 

•	 �«Cum sunt premisele anului agricol 2026?»
obţinută a fost de 13,5 – 14 tone/ha. 
În acest an ne gândim să investim în culturi în 
aşa fel încât să obţinem producţii maxime. 
În funcţie de precipitaţiile pe care le vom avea în 
primăvară, ne vom doza eforturile în aşa fel încât 
îngrăşămintele, dar şi erbicidele, să fie bine puse 
în valoare. Preţurile la îngrăşăminte s-au mărit, 
am achiziţionat o parte din ele în toamnă, dar mai 
trebuie să cumpărăm. Avem o bună colaborare cu 
Agrii România, de la care folosesc multe produse. 
Biostimulatorii i-am integrat în tehnologiile de 
cultivare pentru că au un rol important, acela 
de a proteja plantele în perioadele de stres şi de 
a le da vigoare. De asemenea, în cazul aplicării 
îngrăşămintelor lichide, pentru a se evita arsurile, 
se utilizează un biostimulator. Totodată, folosesc 
soluţii pentru tratarea apei folosită la tratamentele 
fitosanitare şi pentru corectarea pH-ului.
Revenind la modul în care a început acest an 
agricol, pot să spun că până în luna mai putem 
să stăm liniştiţi că plantele vor avea suficientă 
apă pentru a se dezvolta. Nu ştim cum va evolua 
vremea în lunile de vară sau ce preţuri vom obţine 
la valorificarea producţiilor agricole. La acest 
moment, încă mai am pe stoc grâu şi porumb..” 

anul acesta. Avem cca 300 de hectare cultivate 
cu rapiţă. Pe o parcelă de aproximativ 100 ha 
avem ceva probleme, dar o să vedem cum va 
evolua cultura şi ce decizie vom lua în primăvară. 
Sunt multe provocări la această cultură. Este o 
cultură sensibilă la răsărire, la atacul dăunătorilor 
şi al bolilor, dar rămâne în continuare cartea 
câştigătoare în agricultură din pricina secetei 
care afectează culturile de primăvară.
Anul agricol începe cu o perspectivă bună 
din punctul meu de vedere. Iată că suntem 
la jumătatea lunii ianuarie şi avem zăpadă şi 
temperaturi scăzute. Sunt mulţumit de evoluţia 
noului an agricol, culturile arată bine până la 
această oră, respectiv orzul, grâul şi rapiţa.
Nu ştiu, din păcate, dacă pentru culturile 
de primăvară sunt perspective bune pentru 
că volumul de apă acumulat în sol, din 
septembrie şi până acum, de 250 - 300 litri/
mp, este insuficient pentru dezvoltarea 
optimă a acestora. Vom vedea cum va evolua 
vremea, însă nu aş recomanda fermierilor 
să semene porumbul dacă n-au până în 
primăvară o cantitate minimă de apă de 500 
litri/mp, asta în condiţiile în care deficitul 
de apă s-a accentuat de la un an la altul.
La nivelul fermei, în ultimii 5 ani, ne-am 
eficientizat foarte mult lucrările. Aplicarea de 
îngrăşăminte se face localizat, acolo unde 
planta are nevoie, şi astfel am redus substanţial 
cantitatea de îngrăşăminte aplicată. Pe partea de 
protecţie fitosanitară, intervenim cu tratamente 
doar dacă este neapărat nevoie. Ne informăm 
în permanenţă şi participăm şi la simpozioane, 
cum este cel de astăzi organizat de firma Agrii 
România, pentru a primi informaţii preţioase 
şi sfaturi pentru a lua cele mai bune decizii. 
Practicăm agricultura conservativă, lucrăm 
solul în benzi – strip-tillage, şi însămânţarea 
culturilor o facem dintr-o singură trecere. 
Practicăm acest sistem de 5 ani şi ne-a adus 
multe beneficii. Costurile s-au redus foarte 
mult. De pildă, la motorină s-a redus cu până 
la 60%. Un alt lucru important, de care foarte 
puţină lume vorbeşte, este economia de timp 
– am redus timpul petrecut în câmp de 4 ori!”
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dacă avem şi ferme foarte competitive. 
Avem riscuri majore în partea de 
performanţă, de productivitate, dar 
şi la preţul cerealelor. Nu putem 
avea predictibilitate foarte optimistă 
pentru ce urmează. Fermierul 

Echipa Agxecutive, împreună 
cu partenerul oficial KWS 
Group, a organizat în 15 
ianuarie la Bucureşti a 
treia ediţie a evenimentului 
"Deşteptarea în sectorul 
agro-alimentar", un focus 
grup interactiv în care s-a 
vorbit despre tendinţe în 
dezvoltarea organizaţională, 
recrutare, compensaţii şi 
beneficii, şi prezentarea 
rezultatelor finale ale studiului 
anual de competitivitate a 
capitalului uman din sector. 
S-au punctat principalele 
transformări ale ultimilor 
ani şi ce ar trebui urmărit 
de acum înainte pentru a 
putea rămâne competitivi.

Jean Ionescu, consultant 
independent, a făcut o restrospectivă 
a evenimentelor care au influenţat 
sectorul de agribussines şi ce 
învăţăminte ar trebui să tragem 
acum, ce trenduri să urmărim în 
următorii 5 ani pentru a ne păstra 
competitivitatea. El a subliniat că deşi 
schimbările climatice se resimt în 
toată lumea, Bazinul Mării Negre a 
fost dramatic afectat, iar sezon cu atât 
de multe precipitaţii ”n-am mai avut 
aşa ceva de 15 ani”. La toate acestea 
se adaugă politicile europene care 
afectează productivitatea la nivel de 
fermă. România nu este un jucător 
performant în piaţa cerealelor, chiar 

trebuie să lucreze total diferit pentru 
evaluarea şi managementul efectiv 
al riscurilor”, explică consultantul 
Jean Ionescu. Sunt de asemenea 
presiuni pe agroecologie.
Printre avantajele noastre: poziţie 
geografică excelentă, putem să 
exportăm foarte uşor oriunde şi 
putem fi un competitor foarte 
important în zonă. Dar ”avem numai 
două culturi la care «scoatem 
capul». Rapiţa, odată la câţiva ani, 
şi floarea soarelui. Oleaginoasele 
reprezintă, să spunem, diferenţa de 
la a nu avea profit, la avea profit. 
Anii viitori şi astăzi, banii nu se vor 
face din cereale păiase. Se vor face 

Capital uman, bani şi tendinţe 
în sectorul agroalimentar
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din porumb irigat, iar banii unei ferme 
competitive vor veni din oleaginoase.”

Problema este că încă nu putem 
crea valoare adăugată la ceea ce 
producem. Avem însă terenul, un 
bun care nu poate fi multiplicat. 
La minusuri, el a subliniat şi 
faptul că deşi generaţia tânără 
este mult mai deschisă către 
digitalizare şi se întâmplă deja, în 
ultimii 5 ani, dacă putem să dăm 
o notă de la 1 la 10 României, nu 
depăşim 3,5-4. Companiile, oferă 
tot ce este nevoie, la nivelul cel mai 
ridicat, dar încă asimilarea în piaţă 
este o mare, mare problemă.
Ca surse de finanţare ale sectorului, se 
observă că nici fondurile de investiţii 
nu mai sunt atrase, sunt alte zone de 
unde câştigă mult mai mult decât în 
agricultură cu riscuri mai mici. Dacă 
ne uităm la bănci, la partea bancabilă 
a fermierului, 90% nu corespund 
din punct de vedere al creditului pe 
care o bancă ar trebui să-l ofere. 
În schimb, este creditul furnizor cu 
care, efectiv, agricultura României 
trăieşte, a mai arătat Jean Ionescu. 
Studiul său a mai relevat 
reconfigurarea relaţiei cu retail-ul şi 
consumatorul care se duce tot mai 
mult către alimente semipreparate 
şi procesate. Un element cheie –
investiţiile în irigaţii, fără de care 
România nu va fi competitivă. Datele 
arată că avem sub 250.000 ha 
irigate dintr-un total de cca. 8,2-8,3 
mil. hectare. Folosirea seminţelor 
necertificate cu productivitate 
redusă şi procentul mare de ferme 
mici necompetitive, reducerea 
consumului de fertilizanţi (în special 
pe bază de azot) întregesc tabloul. 

Pe de altă parte, consultantul mai 
afirmă că ”Vrem sau nu, viitorul este al 
soluţiilor biologice şi al biotehnologiei. 
În concluzie - este esential să avem 
lanţ valoric, până la produsul finit, iar 

aici statul va avea un rol major. Oricât 
de mult ne place sau nu, ora exacta 
în agricultură se dă în altă parte, şi 
dacă nu ne ducem către biotehnologii, 
plante performante în câmp care să 
facă faţă climei, nu ne va fi bine. 

Tendinţele anului 2026 
pe piaţa muncii
Camelia Lebădă a vorbit în studiul 
său despre ”Formare profesională şi 
dezvoltare organizaţională” şi care 
sunt top 3 KPI (key perfomance 
indicator) pe care îi urmăresc 
companiile la finalul unui program 
de formare. Rezultatele au arăta 
că performanţa organizaţiilor nu 
mai ţine de lipsa oamenilor, ci de 
calitatea sau ineficienţa leadership-
ului organizaţional şi a organizaţiei 
în sine; pe locul 2, apar competenţele 
tehnice. Ideea subliniată a fost că deşi 
companiile au bugete şi investesc 
în formare, nu sunt rezultate. ”Dacă 
înaine era nevoie de oameni comerciali 
care să vândă bine, anul acesta devine 
importantă vânzarea consultativă: un 
om care vinde bine, dar ştie să explice 
tehnic ceea ce vinde. El trebuie să ştie 
cum se desfăşoară business-ul, care 
este direcţia companiei la nivel de 
competiţie. Digitalizarea este un alt 
segment dar nu oricum, ci una care 
să devină o competenţă, a oamenilor, 
să adopte digitalizarea. Agilitatea 
este o altă calitate, adică oameni 
care se adaptează şi care sunt şi 
proactivi. Aşadar concluzia din studiu 
este că formare profesională, fără 

dezvoltare organizaţională, egal lipsă 
de agilitate şi lipsă de performanţă 
în companie. ”Practic, această 
dezvoltare a companiei, pe care o 
oferă şi echipa Agxecutive în cursurile 
de formare, este segmentul care ne 
desparte în 2026 de performanţă 
şi de atingerea rezultatelor”, a 
conchis Camelia Lebădă.

Un alt studiu relevant a fost despre 
Tendinţe în recrutare, unde 
consultantul Agxecutive Natalia 
Gheorghe a adus în discuţie 
”candidatul ideal”: ”Datele arată că 
piaţa rămâne tensionată. Va fi despre 
mai puţin dar mai bun, mai puţină 
perfecţiune mai mult potenţial. Peste 
50% dintre companii se poziţionează 
peste medie din punct de vedere 
salarial. În aceste condiţii alegerea 
salariatului se bazează pe cultură, 
leadership, flexibilitate şi claritate. 
Recrutarea este dificilă din cauza lipsei 
combinaţiilor corecte la candidaţi, este 
nevoie de expertiza dublă, plus alte 
competenţe”, a arătat consultantul. 
Ea a mai atras atenţia asupra 
”limbajului” noilor generaţii care vine 
cu competenţe, viteză, aşteptări clare, 
dar mai puţină implicare, răbdare, 
loialitate. Seniorii pe de altă parte au 
expertiză, disciplină, fidelitate, dar 
uneori reticenţă la schimbare. Aşadar 
leadership diferenţiat pe generaţii 
este o condiţie de supravieţuire. Alt 
element care face dificilă recrutarea 
este creşterea expectaţiilor de 
ambele părţi, unde fiecare a ridicat 
ştacheta. Dar ele trebuie aliniate 
şi discutate la început, altfel apar 
riscuri. Dacă decizia este întârziată, 
efectele negative pot fi grave.
Concluzia a fost că nu există 
perfecţiune, se caută mai degrabă 
potenţial, iar viteza nu este 
despre grabă ci despre claritate. 
Retenţia nu se negociază, ci se 
construieşte. Banii atrag, dar cultura, 
flexibilitate şi leadershipul reţin 
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oamenii. În 2026 câştigă cei ce 
decid mai devreme, mai corect. 

Dezbaterea despre bani a continuat 
cu studiul complex prezentat de 
George Pârvu, care a vorbit despre 
Compensaţiile pe care le primeşte 
un angajat, pe baza răspunsurilor 
venite de la 57 de companii din 
agribussines. Salariile, de câte feluri 
sunt şi cum sunt ele atribuite fiecărei 
categorii de angajat (funcţie de diferiţi 
indicatori KPI, profil companie, rolul 
angajatului etc) au arătat variaţii în 
tendinţe. Datele au arătat că salariul 
fix de bază rămâne subiectul principal 
al negocierilor, urmate de alte 
recompense băneşti. Per anasmblu 
s-au identificat trei categorii de politici 
salariale în agribusiness: moştenite, 
copiate şi reactive. În condiţiile acestui 
an apar trei întrebări cheie pe care 
orice manager ar trebui să şi le pună: 
Ce tai? Ce păstrez? Ce restructurez? 
La final, George Pârvu a subliniat 
ideea că ”problema nu este cât plătim, 
ci mai ales ce mesaj transmitem cu 
banii pe care îi dăm către angajaţi”. 

Beneficiile reprezintă o altă formă de 
motivare sau retenţie a unui angajat. 
Iulia Ursan a accentuat ideea că 
un angajat bun nu părăseşte o 
companie din lipsa beneficiilor de 
care dispune, ci pentru că acestea 
n-au reuşit să-i facă viaţa mai uşoară, 
pentru că a simţit presiunea unei vieţi 
profesionale grele. Într-o companie 
beneficiile reprezintă infrastructură 
de business. Pe de altă parte ea a 
subliniat ”ce NU sunt beneficiile: nu 
sunt salariul, nu reprezintă bonus, şi 
nici compensaţii. ”Un beneficiu nu 
plăteşte performanţă. Un beneficiu 
trebuie să susţină un om ca să poată 
performa. Conform cifrelor 78,4% 
dintre respondenţi spun explicit că 
beneficiile standard nu funcţionează 
sau nu sunt utilizate, rezultat care 
arată că nu sunt corect interpretate. 

Deci trebuie să ştim exact care este 
tipologia angajatului şi să oferim 
beneficiile de care el are nevoie, pentru 
că un singur pachet pentru toţi este 
cea mai scumpă formă de egalitate”. 
Iulia Ursan a dat exemplu unui 
om de teren după o campanie 
grea care are nevoie de timp de 
odihnă pentru a se reface, şi nu 
neapărat de un abonament la o sală 
de sport. Aşadar apare nevoia de 
timp: 60,8% din respondenţi spun 
că timpul este cel mai important 
beneficiu. Consultantul a stabilit şi 
trei ”reguli de aur”: beneficiile să 
fie mai puţine, mai relevante, şi să 
le privim ca pe o investiţie, nu ca 
pe un cost. Pentru că beneficiile îi 
ancorează pe oameni în companie.
Tot cu privire către capitalul uman, 
Tatiana Lisavencu a prezentat câteva 
”Elemente prospective pe termen scurt 
şi lung”, cu accent pe aşteptările pe 
care le au angajatorul vs angajat. 
Aici devine importantă relaţia dintre 
aceste entităţi. Compensaţia financiară 
şi valoarea muncii reprezintă un 
aspect: angajaţii vor salariile, creşteri 
anuale, adică o presiune constantă 
la angajatori, dar nu văd dincolo de 
ce se întâmplă în piaţă. Ruptura cea 
mai mare aici apare, între valoarea 
percepută şi valoarea livrată. 
Sugestie: mai multă transparenţă, 
şi această relaţie dintre angajator şi 
angajat se solidifică, plus cheltuieli 
mai puţine, mai clare şi monitorizate 
constant. O altă percepţie greşită: 
prezenţa la birou este egală cu 

rezultatul, lucru nedovedit. De aceea 
politicile trebuie diferenţiate pe rolul 
fiecăruia. Un alt element: return on 
investment la generaţii diferite - tinerii 
vor să ştie exact unde se îndreaptă, 
ce opţiuni au şi cât de repede pot ei 
să evolueze şi unde pot să ajungă. 
Piaţa, deşi se restrânge, devine mult 
mai profesională şi cu competenţe 
mult mai bine stabilite şi o bătălie 
mult mai acerbă pe toate talentele 
care sunt în stare să se adapteze şi 
să reziste acestui context volatil.
Adina Saitis a prezentat câteva 
avantaje ale pieţei din zona Ardealului, 
cu tendinţe specifice. Printre plusurile 
noului ”El Dorado”, ea a amintit 
stabilitatea, condiţiile pedoclimatice 
mai favorabile, calitatea capitalului 
uman şi deschidere foarte mare spre 
dezvoltare, mai puţine probleme 
cu terenurile, mai puţine litigii pe 
acest segment. Probleme cu care 
se confruntă însă zona Transilvaniei 
este lipsa oamenilor semnalată de 
multe dintre companii, fluctuaţie 
redusă a angajaţilor români, costuri. 
Şi, deşi sunt provocări la fel ca în tot 
sectorul agricol, ”oferta” zonei pentru 
2026 şi chiar mai departe constă în 
”stabilitate atât pentru oameni, cât şi 
pentru structură şi strategie”, a închiat 
consultantul pentru Transilvania.

Florin Constantin, liderul echipei de 
la Agxecutive, a închiat sesiunea de 
prezentări revenind la tineri şi la viitorii 
angajaţi din sectorul agroalimentar: 
”Ei reprezintă în mod cert calea de 
progres. Problemele din acest sector 
le rezolvăm împreună, cu creativitatea, 
perseverenţă, inteligenţă şi un pic de 
noroc. Soluţiile nu trebuie să fie doar 
cele standard, ci şi creative. S-a constat 
că foarte multe firme, în continuare, 
fac ceea ce au făcut întotdeauna şi 
ceea ce fac competitorii şi partenerii 
lor. Să dăm o şansă inovaţiei, să 
ieşim din zona de confort”, a fost 
îndemnul lui Florin Constantin.Ro
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a pune un preţ echitabil carbonului 
emis în timpul producţiei de bunuri 
cu consum intens de carbon şi 
pentru a încuraja o producţie mai 
curată în ţările din afara UE. Noul 
mecanism este reglementat de 
Regulamentul (UE) 2023/956 şi 
este aliniat cu eliminarea treptată 
a alocării de cote gratuite din 
Sistemul UE de comercializare a 
certificatelor de emisii (ETS).
CBAM urmăreşte să prevină 
relocarea emisiilor de carbon. În 
prezent, companiile ar putea transfera 
producţia în ţări cu politici climatice 
mai puţin stricte sau importurile ar 
putea înlocui produse europene cu 
un consum mai mare de carbon. 
Prin confirmarea faptului că pentru 
bunurile importate se plăteşte un 
preţ al carbonului, CBAM se asigură 
că importurile suportă un cost 
echivalent cu cel al producţiei interne 
şi că obiectivele UE de reducere 
a emisiilor nu sunt subminate.
Mecanismul vizează importurile 
de produse considerate poluante 
– ciment, fier şi oţel, aluminiu, 
îngrăşăminte, produse pe bază 
de polimeri, hidrogen şi amoniac. 
Importatorii vor fi obligaţi să cumpere 
certificate CBAM şi să se înregistreze 
la autorităţile naţionale. Faza de 
tranziţie a început la 1 octombrie 
2023, iar primele raportări au avut 

În ultimii ani, sectorul agricol 
românesc a fost lovit de 

crize suprapuse. Anul 2024 
a adus fenomene climatice 

extreme – temperaturi record, 
secetă pedologică prelungită 
şi inundaţii – care au afectat 

direct veniturile fermierilor 
şi economia naţională. 

În acelaşi timp, creşterea preţului 
combustibililor şi al inputurilor şi 
afluxul masiv de produse agricole 
ucrainene pe o infrastructură 
insuficientă au influenţat negativ 
piaţa agricolă şi alimentară din 
România. Repetarea secetei, efectele 
războiului din Ucraina, derogările 
acordate produselor agricole 
ucrainene şi presiunea preţurilor au 
determinat proteste în mai multe 
judeţe şi au accentuat dificultăţile 
fermierilor. Pe lângă aceste 
provocări, negocierile acordului 
comercial UE–Mercosur au ridicat 
semne de întrebare. Analiştii 
atrag atenţia că efectele acordului 
vor genera pierderi certe în 
agricultură şi industria alimentară. 
Astfel de acorduri comerciale 
sunt negociate într-un context 
economic global care s-a schimbat 
radical, iar costurile ar putea fi 
suportate de fermierii, producătorii 
şi consumatorii europeni.

CBAM – un nou 
mecanism care sporeşte 
povara asupra fermierilor
În timp ce fermierii încearcă să 
facă faţă acestor crize, la nivel 
european se aplică de la 1 ianuarie 
2026 Mecanismul de ajustare a 
carbonului la frontieră (CBAM). 
CBAM este instrumentul UE pentru 

loc în ianuarie şi aprilie 2024. În 
această perioadă, importatorii trebuie 
să raporteze doar emisiile de gaze cu 
efect de seră încorporate în bunurile 
lor, fără plăţi financiare. Mecanismul 
va deveni pe deplin operaţional la 1 
ianuarie 2026, când importatorii vor 
declara anual cantitatea de mărfuri 
importată şi emisiile încorporate şi 
vor preda numărul corespunzător 
de certificate CBAM, al căror preţ va 
reflecta preţul certificatelor EU ETS.
Clubul Fermierilor Români a 
transmis o scrisoare oficială 
către Ministerul Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale, Ministerul 
Finanţelor Publice, Comisarul pentru 
Comerţ şi Securitate Economică 
Maroš Šefcovic şi Reprezentanţa 
Permanentă a României pe lângă 
UE. Introducerea CBAM pentru 
îngrăşăminte a generat incertitudine 
pe piaţă încă din noiembrie 2025, 
alimentând comportamente 
speculative şi creşteri de preţuri. 

În ianuarie 2026, piaţa distribuţiei 
de îngrăşăminte a intrat în blocaj, 
tocmai în perioada critică pentru 
aprovizionarea cu îngrăşăminte, 
iar preţurile pentru uree, sulfat 
de amoniu şi nitrat de amoniu 
au crescut cu 11–30%, o povară 
dificil de suportat pentru fermieri.
Scrisoarea solicită Guvernului 
României să susţină demersul de 
suspendare temporară a CBAM 
pentru îngrăşăminte şi să iniţieze 
un dialog cu Comisia Europeană 
pentru a preveni agravarea crizei. 
Clubul consideră că această 
suspendare este necesară pentru 
a restabili încrederea pe piaţă 
şi pentru a proteja viabilitatea 
economică a fermelor în 2026.

Fermierii români, prinşi între război, criză 
climatică, secetă şi acordul Mercosur
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cât şi prin folosirea celor mai 
noi tehnici. Facem cercetare 
şi vom fi pregătiţi când piaţa 
se va deschide. Folosim circa 
20% din buget în cercetare. Pe 
plan local suntem singurii care 
facem ameliorare aici, pentru 
România, la porumb, cu un 
ameliorator dedicat şi cu multă 
experienţă - George Muşat”, a 
precizat Alexandru Băiceanu. 
Se caută, pe lângă caracteristicile 
de productivitate şi toleranţe 
la boli sau factori abiotici la 
porumb, stabilitatea şi constanţa 
în producţii. Fermierii nu mai 
doresc neapărat vârfuri de 

Cele două mari segmente 
în care KWS vine cu 
noutăţi anul acesta sunt 
ameliorarea plantelor 
şi aplicaţiile digitale. 
Înfiinţată acum 170 de 
ani, compania este una 
dintre cele cu procentul 
cel mai mare investit în 
cercetare, respectiv 20% 
din buget. Cunoscută 
fermierilor români 
pentru partea de cereale 
preponderent sau sfeclă 
de zahăr, Grupul are 
în portofoliu şi seminţe 
de legume, în special 
spanac sau legume 
păstăi, dar nu numai. 

Alexandru Băiceanu, director 
de marketing KWS Seminţe, 
prezent la evenimentul 
Agxecutive, a vorbit despre 
”Valoarea adăugată a KWS 
ca furnizor de soluţii pentru 
fermierii români”, dincolo de 
simpla sămânţă de cultură mare 
– servicii digitale şi consultative 
cu valoare adăugată, ca provocări 
în sfătuirea agricultorilor. 

Ameliorare locală şi 
programe de analiză la 
culturile pentru siloz
”În ameliorare facem progrese 
majore atât prin metodele clasice, 

producţie, ci siguranţă în condiţii 
dificile de cultură. Ameliorarea 
pe plan local este extrem de 
importantă, a mai spus directorul 

Ameliorare şi soluţii digitale 
îmbunătăţite de la KWS Group
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de marketing Seminţe. 
De asemenea, KWS are în 
portofoliu şi promovează şi culturi 
alternative, precum secara hibridă 
sau sorg. Deşi sunt culturi de nişă 
momentan, presiunea climatică 
îşi spune cuvântul şi fermierii 
caută şi testează din ce în ce mai 
mult alte specii mai rezistente. ”
Avem fermieri care cultivă şi 
secară hibrid şi sorg siloz, (care 
are masă vegetativă mare, cu 
calităţi nutritive excelente). Cei 
care au văzut ce înseamnă în 
cultură secara hibridă, puţin 
probabil să revină la soiuri 
(în România suntem singurii 
care vindem secară hibridă). 
Sunt diferenţe mari la 
productivitate, aport de fibre, iar 
condiţiile de cultură sunt la fel, cu 
avantajul este că se poate recolta 
mai devreme. Cine a încercat 
culturile de secară sau sorg de 
la KWS, a văzut beneficiile nu 
doar în câmp, ci şi în furajare”, 
a explicat Alexandru Băiceanu. 
Pentru creşterea pieţei la 
culturile de nişă este nevoie 
de mai multă comunicare între 
fermieri şi procesator/achizitori. 

Sunt 24 de culturi în programe de 
ameliorare şi ţinta este creşterea 
numărului la 27. De asemenea 
circa 25% dintre varietăţile KWS 
sunt potrivite pentru inputuri 

reduse (de exemplu rapiţa care 
foloseşte mai eficient azotul). 
Un alt program prin care 
compania promovează şi 
consiliază fermierii care cultivă 
porumb siloz este să se orienteze 
şi spre soluţii alternative precum 
secara hibrid sau sorgul de siloz. 
Pe lângă asta, cultivatorii sunt 
susţinuţi şi printr-un program 
de analiză gratuită a silozului 
pentru clienţii săi, cu circa 25 
de indicatori/probă (atât cei de 
bază-substanţă uscată, proteine, 
amidon etc, cât şi mai detaliaţi, 
precum energie necesară pentru 
lactaţie sau carne, ceea ce 
ajută la stabilirea reţetelor de 
furajare), ”asta arată şi încrederea 
noastră în produse”, subliniază 
directorul de marketing Seminţe.

Servicii digitale cu 
mai multe opţiuni şi 
mai uşor de utilizat
Grupul a pus la dispoziţia 
fermierilor anul acesta trei 
servicii digitale gratuite: 
MyKWS, KWS Maya şi o 
platformă nouă de rezervare 
a seminţelor care momentan 
este doar pentru sfeclă. 
Avem o plajă foarte largă de 
aplicaţii pe care le oferim gratuit. 
MyKWS acoperă în Europa 6 
milioane de hectare. Fermierii 

înregistraţi o accesează frecvent 
şi lucrează cu aplicaţia constant. 
”Este activă de mai mulţi ani, dar 
anul acesta a primit un upgrade, 
este mult mai uşor de utilizat, 
are mai multe instrumente (de 
la date meteo pe locaţia setată, 
temperaturi, înregistrare parcele, 
culturi, se pot face notiţe, 
introduce hărţi, se pot vedea 
preţuri actualizate etc). Nu este 
nevoie de un abonament pentru 
o accesa, doar de un cont. 
Am introdus recent informaţii 
despre fertilizare variabilă 
şi densităţi. Fermierii se 
pot informa inclusiv despre 
culturile de sfeclă de zahăr. 
KWS Maya este un proiect nou, 
de circa 1 an. Este practic un 
consultant gratuit extrem de 
uşor de accesat prin WhatsApp 
printr-un număr de telefon. 
Răspunsurile sunt reactive şi 
personalizate. Utilizatorii care 
folosesc constant în acest 
moment sunt în număr de 
peste 1.500 în România şi 4000 
în Sud-estul Europei, cu 2-3 
accesări/săptămână în medie. 
Cel mai recent serviciu digital 
este platforma de rezervare 
a seminţelor, momentan doar 
pentru seminţele de sfeclă, 
dar curând va fi extinsă.
”Vom continua programele de 
pregătire profesională pe care 
le-am organizat şi anul trecut, 
cu tematici diferite în funcţie de 
zonă şi de interesele fermierilor. 
Scopul nostru este să fim 
parteneri pentru Seminţe, un 
ajutor de creştere împreună. 
Păstrăm o comunicare deschisă 
şi continuă, pe toate canalele, 
pentru că partenerul trebuie să 
fie în ajutorul agricultorului”, 
a spus la final Alexandru 
Băiceanu, director de 
marketing KWS Seminţe. Ro
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liber pe piaţă, ci vor fi auditate şi 
licenţiate la faţa locului de către 
Comisia Europeană şi autorităţile 
naţionale. Utilizarea pesticidelor, a 
antibioticelor sau a hormonilor ar 
trebui să respecte aceleaşi norme 
impuse fermierilor europeni, iar 
importurile să fie monitorizate prin 
controale şi analize de laborator.

Cu toate acestea, rezervele 
fermierilor europeni rămân 
legitime. Agricultura din statele 
Mercosur funcţionează într-un 
cadru structural diferit, caracterizat 
prin ferme de dimensiuni foarte 
mari, costuri de producţie mai 
scăzute şi reguli de mediu mai 
puţin restrictive. Chiar şi în condiţiile 
respectării formale a legislaţiei 
europene, există riscul unei 
concurenţe neloiale, în care fermierii 
din Uniunea Europeană, obligaţi 
să suporte costuri suplimentare 
pentru a respecta standarde 
stricte, se confruntă cu produse 
importate la preţuri mai mici.
În plus, experienţele recente au 
demonstrat că problema nu este 
doar cadrul legislativ, ci capacitatea 
reală de control. Importurile din 

Acordul comercial dintre 
Uniunea Europeană şi statele 
Mercosur revine constant în 
centrul dezbaterilor agricole 

europene, generând atât 
speranţe, cât şi temeri 

profunde în rândul fermierilor. 
Declaraţiile recente ale 

europarlamentarului Daniel 
Buda readuc în discuţie 

o realitate care nu poate 
fi ignorată: acest acord 

trebuie analizat cu luciditate, 
dincolo de emoţii, dar fără 
a minimaliza riscurile reale 

pentru agricultura europeană.

Pe de o parte, susţinătorii acordului 
vorbesc despre oportunităţi 
economice importante, mai ales 
pentru sectoarele afectate de 
supraproducţie, cum este cel 
al laptelui. Într-un context în 
care consumul intern este sub 
presiune, iar preţurile sunt volatile, 
accesul la pieţe externe poate 
reprezenta o gură de oxigen 
pentru producătorii europeni. 
În plus, la nivelul Uniunii 
Europene au fost negociate 
mecanisme de protecţie care 
prevăd blocarea automată a 
importurilor în cazul în care 
volumele depăşesc cu peste 
5% media ultimilor trei ani 
sau dacă preţurile scad cu mai 
mult de 5% faţă de aceeaşi 
perioadă de referinţă. Teoretic, 
aceste clauze ar trebui să prevină 
destabilizarea pieţei europene.
Un alt argument invocat 
este legat de respectarea 
standardelor europene. Fermele 
din statele Mercosur care vor 
dori să exporte în Uniunea 
Europeană nu vor avea acces 

Ucraina au arătat cât de rapid pot 
fi dezechilibrate pieţele naţionale 
atunci când mecanismele de 
verificare sunt lente sau insuficiente. 
România a resimţit direct acest 
impact şi a fost nevoită să introducă 
sisteme de licenţiere pentru a-şi 
proteja fermierii. Această experienţă 
ridică semne de întrebare legitime 
privind modul în care un acord 
de amploarea UE–Mercosur 
va fi gestionat în practică.

Pentru România, miza este dublă. Pe 
de o parte, statul a demonstrat că 
poate interveni, acordând ajutoare 
de stat şi impunând măsuri de 
control atunci când situaţia o cere. 
Pe de altă parte, rămâne necesitatea 
consolidării capacităţilor de control, 
a infrastructurii de laborator şi a 
resurselor umane, astfel încât regulile 
să nu rămână doar pe hârtie.

Acordul UE–Mercosur nu este, în 
sine, nici o ameninţare inevitabilă, 
nici o soluţie miraculoasă pentru 
agricultura europeană. 
Efectele sale vor depinde exclusiv de 
modul în care Uniunea Europeană şi 
statele membre vor aplica şi respecta 
propriile reguli. Fără controale 
riguroase şi intervenţii rapide, orice 
acord comercial riscă să accentueze 
dezechilibrele existente. Cu reguli 
aplicate strict şi fără excepţii, el 
poate deveni o oportunitate reală 
pentru anumite sectoare agricole.
Discuţia despre Mercosur 
trebuie purtată cu onestitate şi 
responsabilitate, având în centrul 
ei fermierul european şi, în special, 
fermierul român. Nu acordul în 
sine este problema, ci capacitatea 
noastră de a ne apăra corect şi 
eficient interesele agricole.

Acordul UE–Mercosur: între oportunitate strategică 
şi temeri legitime ale fermierilor europeni



1-31 ianuarie 2026 151-31 ianuarie 202614 www.agrimedia.ro

laboratoarele fiecărui stat membru”, 
a declarat ministrul Florin Barbu.

Suplimentar, ministrul Barbu a 
solicitat ca Acordul UE-Mercosur 
să conţină o clarificare a 
instrumentelor de protecţie, inclusiv 
a mecanismelor de salvgardare 
pentru produsele sensibile, 
precum şi modalităţi de aplicare 
efectivă a acestor instrumente.
„Susţin pe deplin amendamentele 
depuse în Parlamentul European 
care prevăd posibilitatea suspendării 
acordului în situaţia în care se 
constată o depăşire a volumului de 
importuri în condiţii preferenţiale 
cu 5% faţă de media ultimilor 3 ani 
sau în situaţia în care se constată o 
afectare a preţurilor cu mai mult de 
5% faţă de media ultimilor 3 ani. În 
acest sens, este util ca fiecare stat 
membru să aibă posibilitatea să 
licenţieze operatorii economici care 
realizează operaţiunile de import-
export de produse agroalimentare”, 
a subliniat ministrul Florin Barbu.

În ceea ce priveşte viitoarea Politică 
Agricolă Comună, ministrul Barbu 
a transmis că România se opune în 
continuare integrării PAC într-un Plan 
Unic sau Fond Comun, soluţie care 
nu aduce simplificare, ci generează 
povară administrativă suplimentară 
şi diluarea sprijinului financiar.

Ministrul Agriculturii şi 
Dezvoltării Rurale, Florin-
Ionuţ Barbu, a participat 

în perioada 7 – 8 ianuarie 
2026 la Reuniunea 

miniştrilor agriculturii 
din Uniunea Europeană, 

întâlnire dedicată discuţiilor 
politice cu privire la viitorul 
Politicii Agricole Comune şi 

Acordului UE-Mercosur.

La discuţii au participat Christophe 
Hansen, comisarul european pentru 
agricultură şi alimentaţie, Maroš 
Šefcovic, comisarul european 
pentru comerţ şi securitate 
economică şi Olivér Várhelyi, 
comisarul european pentru 
sănătate şi bunăstarea animalelor.

În cadrul întâlnirii, cu privire la 
Acordul UE – Mercosur, ministrul 
Agriculturii Florin Barbu a solicitat 
ca semnarea acestuia să garanteze 
că importurile din state terţe 
respectă standardele echivalente 
celor aplicabile fermierilor 
din UE, inclusiv în domeniul 
siguranţei alimentare, protecţiei 
mediului, utilizării pesticidelor 
sau bunăstării animalelor.
„Poziţia mea şi a fermierilor români 
nu s-a schimbat, cu privire la 
Acordul UE – Mercosur. Consider că 
sunt necesare studii suplimentare 
aprofundate în legătură cu impactul 
acestui acord asupra întregului 
sector agricol. Fermierii europeni 
suportă deja costuri ridicate pentru 
conformarea la standardele UE. 
De aceea, este obligatoriu să ne 
asigurăm că produsele care vor 
intra pe piaţa europeană respectă 
standardele fitosanitare şi sanitar-
veterinare, prin testarea acestora în 

„PAC trebuie să rămână o politică 
distinctă, structurată pe doi piloni, 
capabilă să susţină veniturile 
fermierilor şi investiţiile necesare unei 
agriculturi durabile şi competitive. 
România susţine în continuare 
caracterul voluntar al plafonării şi 
degresivităţii plăţilor, menţinerea 
regulii N+3, simplificarea indicatorilor 
de performanţă şi eliminarea 
condiţionalităţii sociale. De asemenea, 
solicit Comisiei Europene ca bugetul 
pe noua PAC să fie publicat într-un 
document oficial, nu comunicat prin 
scrisori şi fiţuici, care nu au nicio 
valoare din punct de vedere juridic. 
Propun retragerea documentului 
publicat în iunie privind Cadrul 
Financiar Multianual post-2027 
şi publicarea unui nou document 
care să conţină sumele clare ce 
revin fiecărui stat membru”, a 
declarat ministrul Florin Barbu.

Referitor la CBAM – Mecanismul de 
ajustare a carbonului la frontieră, 
propunerea României susţinută de 
ministrul agriculturii este excluderea 
sau scutirea îngrăşămintelor de la 
aplicare, având în vedere rolul lor 
esenţial în asigurarea producţiei şi 
securităţii alimentare sau, cel puţin, 
amânarea aplicării pentru acest 
sector, până la operaţionalizarea 
sistemelor de referinţă şi achiziţie.

Ministrul Agriculturii solicită garanţii suplimentare 
pentru fermieri, în Acordul UE – Mercosur
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prezenţa constantă la raft pe tot 
parcursul anului, a apelat şi la 
importuri, timp de mai mulţi ani. 
„Am decis să ne concentrăm 
pe producţie în momentul în 
care a devenit tot mai dificil să 
găsim furnizori constanţi şi de 
încredere. În retail, chiar dacă 
într-un an performezi foarte bine 
cu un anumit produs, anul următor 
lanţurile pot avea alte înţelegeri, 
inclusiv direct cu producătorii.”

Un alt avantaj al acestei tranziţii a 
fost experienţa acumulată în piaţă. 
„Aveam deja acces la raft şi 
înţelegeam mecanismele pieţei. 

În 2018 un fost IAS 
din localitatea Cenad, 
judeţul Timiş trecea 
în proprietatea fostei 
companii Sinfruta 
Distribution, distribuitor 
de fructe şi legume 
proaspete. Azi compania 
se numeşte Ferma 
Cenad şi deţine probabil 
cea mai mare suprafaţă 
de livadă compactă 
lucrată în sistem 
ecologic- 100 hectare.

Bogdan Silinescu, CEO al 
Fermei Cenad, explică tranziţia 
de la distribuţie la producţie 
ca o decizie strategică. 
„Ne-am dorit să ne consolidăm 
poziţia în piaţă prin dezvoltarea 
unei unităţi proprii de producţie 
agricolă primară. Anii în care am 
fost traderi de fructe, achiziţionate 
preponderent din România, ne-au 
arătat un lucru clar: este foarte 
greu să ajungi la raft şi extrem de 
uşor să pierzi acel loc când eşti 
dependent de producătorii locali.” 
Compania a fost axată în 
principal pe marfă românească, 
însă, pentru a putea asigura 

În acelaşi timp, este foarte mult 
loc pe piaţa internă. În 1989, 
România avea aproximativ 300.000 
de hectare de livezi şi exporta 

De la distribuitori de fructe, la 
producători în sistem ecologic



1-31 ianuarie 2026 171-31 ianuarie 202616 www.agrimedia.rowww.agrimedia.ro

fructe. Astăzi, dacă mai sunt 
maxim 10.000 de hectare care 
produc la standarde comerciale.”

Datele confirmă această realitate: 
doar în primele şase luni ale 
anului 2025, România a importat 
fructe în valoare de aproximativ 
750 de milioane de euro, dintre 
care 65 de milioane au fost 
cheltuite doar pentru mere – 
jumătate provenind din Polonia. 
„Acest lucru arată clar că nu există 
suficientă marfă românească, 
certificată şi conformă standardelor 
cerute de marile lanţuri de retail. 
Pe de altă parte, producătorii au 
dreptate când spun că nu au 
unde să vândă, pentru că mulţi nu 
îndeplinesc nici măcar standardele 
minime, cum ar fi GlobalGAP 
Opţiunea 1. Iar standardele 
costă. În plus, astăzi se cumpără 
mai întâi ”cu ochiul” – aspectul 
comercial contează enorm”, 
subliniază Bogdan Silinescu.

Şapte proiecte de 
investiţii şi 6 ani 
consecutivi de calamitate
La scurt timp după demararea 
primelor proiecte de reconversie 
a livezilor lucrate în sistem 
ecologic, în 2018, Ferma Cenad 
a trecut prin provocările crizelor 
cauzate de pandemia COVID, de 

declanşarea războiului, provocări 
logistice şi de implementare, 
precum şi fenomene climatice 
severe. etc. În ciuda acestui 
context s-au făcut investiţii prin 
proiecte europene care au însumat 
aproximativ 35 milioane lei: hale 
de construcţii pentru prelucrarea 
si depozitarea fructelor, sisteme 
de asistenţă, sisteme de irigare, 
mijloace de transport, echipamente 
de sortare si ambalare.

Cele mai grele pierderi au fost 
cauzate de îngheţurile târzii, 
repetate aproape anual. 
„În şase din ultimii şapte ani 
am avut pierderi medii de peste 
90% din producţia totală”, explică 
Bogdan Silinescu, CEO-ul fermei. 
Livada cuprinde măr, cireş, cais, 
piersic, nectarin, vişin, prun şi 
coacăz – toate cultivate în sistem 
ecologic, cu cerere ridicată, dar şi 
cu un risc major. „Alegerea speciilor 
a fost influenţată şi de condiţiile de 
eligibilitate ale proiectelor, care au 
impus inclusiv specii precum caisul 
sau piersicul, deşi acestea nu mai 
au o favorabilitate naturală clară. 
Zonările realizate acum 30–40 de 
ani nu mai sunt valabile astăzi.”

Bogdan Silinescu, care este 
şi reprezentant al organizaţiei 
profesionale Fruleg şi delegat la 
Bruxelles, îşi exprimă nemulţumirea 
faţă de modul în care autorităţile 
române gestionează sprijinul 
acordat fermierilor afectaţi 
de îngheţurile târzii. 
Deşi Comisia Europeană a 
alocat 11,5 milioane de euro 
special pentru producătorii de 
sâmburoase, statul român a 
decis să distribuie suma către un 
număr mult mai mare de fermieri, 
indiferent de gradul de calamitate, 
fără a suplimenta fondurile, deşi 
regulamentul de aplicare permite. 

„Intenţia de a acorda despăgubiri 
către toţi, indiferent de gradul 
de afectare, poate fi una bună, 
dar fără cofinanţare naţională, 
măsura devine ineficientă. În 
acest moment, nu ştim cum vor fi 
acordate despăgubirile. Aşteptăm 
publicarea actului normativ, a mai 
adăugat producătorul din Timiş.”

Vom cultiva în sistem 
ecologic atât timp 
cât va cere piaţa
Poziţionarea fermei este un 
avantaj strategic: proximitatea 
faţă de graniţa de vest, accesul 
rapid la infrastructura rutieră 
şi apropierea de pieţele unde 
cererea pentru produse ecologice 
este mai mare, permit o bună 
competitivitate, inclusiv faţă 
de fructele din Grecia, datorită 
costurilor mai mici de transport.
„Ecologia este un segment de 
nişă, cu potenţial, dar consumul 
intern este încă foarte scăzut. Nu 
avem o cultură solidă a produsului 
ecologic şi există multă confuzie, 
inclusiv ideea că toate produsele 
româneşti sunt automat sănătoase. 
Doar analizele pot confirma acest 
lucru”, spune Bogdan Silinescu. 
„Vom continua în sistem ecologic 
atât timp cât va fi sustenabil. 
Dacă piaţa nu va absorbi 
volumele, este posibil să revenim 
la convenţional după 2030”, a 
punctat CEO Bogdan Silinescu.”
În prezent, accentul este pus 
pe producţia de fructe, însă 
planurile includ şi procesarea 
– sucuri, nectaruri, gemuri, 
dulceţuri, compoturi sau fructe 
uscate – toate, eventual, 
cu certificare ecologică, în 
funcţie de cerinţele pieţei. 
„Pomicultura înseamnă răbdare, 
strategie şi capacitatea de a te 
adapta pe termen lung”, conchide 
reprezentantul Fermei Cenad. Ro
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cotelor lipsesc, raportările sunt 
întârziate, iar responsabilităţile 
sunt fragmentate între instituţii. În 
lipsa unor date în timp real, aceste 
clauze sunt inaplicabile. Din acest 
motiv, cerem amânarea intrării 
în vigoare a acordului până la 
obţinerea unei forme acceptate 
de organizaţiile profesionale din 
agricultură şi tratarea agriculturii 
ca sector strategic, nu ca 
monedă de schimb geopolitică.
Solicităm introducerea unui sistem 
obligatoriu de licenţiere prealabilă 
pentru produsele agricole provenite 
din statele MERCOSUR, ca instrument 
de control al volumelor, trasabilităţii 
şi conformităţii. De asemenea, cerem 
interzicerea revânzării materiei 
prime din state terţe ca origine 
UE, practică posibilă astăzi prin 
procesări minimale, reetichetare sau 
reambalare într-un stat membru.
Este necesară o etichetare corectă 
şi vizibilă pentru consumatori, prin 
menţionarea clară a originii reale 
a produselor şi a statului terţ de 
provenienţă, pe baza unor reguli 
uniforme şi a unor controale efective 
pe întreg lanţul de comercializare. În 
acest sens, se impune modificarea 
Directivei privind practicile 
comerciale neloiale (UTP), astfel 
încât aceasta să se aplice explicit 
şi produselor provenite din state 
terţe, pentru a preveni concurenţa 
neloială generată de importuri care 
nu respectă standardele sociale şi 
de mediu impuse producătorilor 
din Uniunea Europeană. Solicităm 
crearea unei structuri reale de 
securitate, siguranţă şi control 
pentru importurile agricole, cu 
coordonare instituţională şi sisteme 
digitale funcţionale. Se impune 

Delegaţia fermierilor din 
România, formată din peste 

200 de participanţi, este 
prezentă la protestul de la 

Strasbourg pentru a solicita 
politici agricole şi comerciale 

aplicabile în practică, nu 
decizii luate pe hârtie, lipsite 

de instrumente reale de 
control. Această mobilizare 

se înscrie în linia poziţiei 
exprimate de Copa-Cogeca, 

care a anunţat sprijinul oficial 
pentru demonstraţia de la 

Strasbourg din 20 ianuarie şi 
a solicitat o Politică Agricolă 

Comună puternică după 
2027, comerţ echitabil şi 
transparent, precum şi o 

simplificare reală şi certitudine 
juridică pentru fermieri.

Reprezentanţii ACC prezenţi la 
Strasbourg solicită „excluderea 
agriculturii din mecanismul 
CBAM şi respingerea fermă a 
ideii de Fond Unic, care ar dilua 
sprijinul destinat agriculturii. 
Solicităm menţinerea Politicii 
Agricole Comune post-2027 cu doi 
piloni, un buget actualizat cu rata 
inflaţiei şi o simplificare reală a 
PAC. Agricultura nu este un sector 
industrial. Politicile actuale transferă 
costurile direct asupra fermierilor, 
afectând competitivitatea acestora 
şi punând în pericol securitatea 
alimentară a Uniunii Europene.
În ceea ce priveşte acordul UE–
MERCOSUR, aceştia solicită 
redeschiderea negocierilor pe 
capitolul agricol. Clauzele de 
salvgardare, în forma actuală, 
nu funcţionează. Datele 
necesare pentru monitorizarea 

recunoaşterea oficială a faptului 
că mecanismele de salvgardare 
nu funcţionează în practică. 
Analiza bazată pe Access2Market 
şi Eurostat arată că: pentru produse 
sensibile (ex. carne de vită) nu există 
date raportate pentru perioada 
2021–2024. România nu dispune 
de raportări cantitative pe produs 
şi autorităţile au competenţe de 
control fragmentate între: Vamă 
(Ministerul Finanţelor), Comerţ 
(Ministerul Economiei), Agricultură 
(MADR), INS – care publică date 
cu întârziere de minimum un an, 
datele disponibile sunt doar valorice 
(euro), fără segmentare pe produse, 
ceea ce determină  ineficienţa 
clauzelor de salvgardare. Solicităm 
crearea unei structuri reale de 
securitate, siguranţă şi control 
pentru importurile agricole, cu 
coordonare instituţională şi sisteme 
digitale funcţionale. Este necesară 
recunoaşterea oficială a faptului 
că mecanismele de salvgardare nu 
funcţionează în practică. Analiza 
bazată pe Access2Market şi Eurostat 
arată că, pentru produse sensibile 
precum carnea de vită, nu există 
date raportate pentru perioada 
2021–2024. România nu dispune de 
raportări cantitative pe produs, iar 
competenţele sunt fragmentate între 
Vamă (Ministerul Finanţelor), Comerţ 
(Ministerul Economiei), Agricultură 
(MADR) şi INS, care publică date cu o 
întârziere de minimum un an. Datele 
disponibile sunt exclusiv valorice, fără 
segmentare pe produse, ceea ce face 
clauzele de salvgardare ineficiente.
Comerţul liber fără date, fără 
control şi fără standarde 
egale nu este comerţ liber, 
ci dumping mascat!”

Agricultura europeană nu poate fi protejată 
cu mecanisme care nu funcţionează
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Aplicările exogene de Artin21 
contribuie la îmbunătăţirea 
activităţii antioxidante prin creşterea 
activităţii enzimelor CAT (catalază), 
SOD (superoxid-dimutază), APX 
(ascorbat-peroxidază), ce vor 
diminua semnificativ efectele 
negative produse de speciile 
de oxigen reactiv (ROS). 

Glicin-betaina reprezintă substanţa 
osmoregulatoare cu cel mai bun 
răspuns împotriva stresului la 
plante ce favorizează activitatea 
fotosintetică şi menţinerea 
turgescenţei celulare chiar şi în 
condiţii de mediu nefavorabile. 

Regulamentul CE 
2019/1009 de 
punere pe piaţă a 
îngrăşămintelor defineşte 
un biostimulator ca fiind 
“ un produs capabil să 
stimuleze procesele 
nutriţionale ale plantelor 
independent de 
conţinutul său nutritiv, 
cu unicul scop de a 
îmbunătăţi una sau mai 
multe caracteristici 
precum eficienţa utilizării 
nutrienţilor, toleranţa 
la stresul abiotic, 
parametri de calitate 
sau disponibilitatea 
nutrienţilor din rizosferă.” 

ARTIN21 este un biostimulator 
omologat conform regulamentului CE 
2019/1009 în categoria funcţională 
de produs CFP6(B) – biostimulator 
non-microbian pentru plante. 
Asocierea sinergică a celor 3 
categorii de componente active 
reprezentate de extractele de 
alge marine, osmoregulatori şi 
osmoprotectanţi precum şi o 
selecţie de aminoacizi, conferă 
produsului proprietăţi unice în 
privinţa modului de acţiune cu 
efecte dovedite asupra creşterii 
eficienţei de utilizare a nutrienţilor, 
a activităţii fotosintetice, precum şi 
randamentului total al culturilor. 

Aplicarea în perioada de creştere 
vegetativă a plantelor a produselor 
din Gama Dekastim TOP AG 
(Dekastim TOP AG energy, 
Dekastim TOP AG molibor, 
Dekastim TOP AG P-force), 
contribuie la îmbunătăţirea activităţii 
fotosintetice şi eficienţei de utilizare 
a nutrienţilor precum şi la creşterea 
toleranţei plantelor la factorii de stres 
cu impact direct asupra creşterii 
productivităţii şi calităţii recoltelor. 
Suplimentar componentei cu 
rol biostimulator – Artin21 – 
produsele conţin şi o selecţie de 
macro şi micronutrienţi necesari 
creşterii şi dezvoltării plantelor. 

Dekastim TOP AG – 
biostimulare în fiecare picătură
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Ungureanu, CEO Agrii România, 
care i-a îndemnat pe fermieri 
să ia în calcul costul per tona 
de produs, nu doar costul per 
hectar, şi să nu ignore contextul 
economic în care ne aflăm. 
„Din punct de vedere agrotehnic 
anul începe cu premise bune. Nu 
este suficient să avem apă în sol. 
Desigur, începutul este important, 
dar şi mai important este cum 
ducem culturile la final şi ce 
decizii se iau pe parcurs. Trebuie 
să înţelegem contextul economic 
şi, de aceea, conştientizarea 
costului per tonă este esenţială.”  

Agrii România, furnizor 
important pe piaţa 
inputurilor agricole, 
organizează pe perioada 
iernii, în mai multe 
zone agricole din 
ţară, evenimentele 
intitulate „Agrii Practic 
– Locul unde experienţa 
întâlneşte inovaţia”.

Prima manifestare s-a desfăşurat 
pe 13 ianuarie a.c în oraşul 
Călăraşi, unde cca. 200 de 
fermieri din sud-estul ţării au dat 
curs invitaţiei companiei pentru 
a afla noutăţile campaniei de 
primăvară şi ofertele comerciale.
Fermierii invitaţi au beneficiat 
de efectuarea gratuită a analizei 
apei folosită la tratamentele 
fitosanitare, deoarece pH-ul 
acesteia influenţează semnificativ 
eficacitatea produselor 
de protecţia plantelor.

În deschiderea evenimentului 
a luat cuvântul Monalisa 

Atlas – brandul 
Agrii de seminţe 
Viorel Dincă, director tehnic în 
departamentul de seminţe, a 
prezentat soiurile şi hibrizii noi din 
portofoliul Atlas, dar nu înainte 

Agrii a demarat seria de 
evenimente „Agrii Practic”
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de a preciza faptul că Agrii are 
o reţea internaţională de testare 
pentru a identifica cele mai 
adaptate şi productive varietăţi. 
În activitatea de cercetare şi 
dezvoltare, specialiştii Agrii 
studiază comportamentul 
soiurilor/hibrizilor privind 
interacţiunea genotip – mediu, 
capacitatea de producţie şi 
stabilitatea acesteia, indicii 
fizici şi de calitate ai varietăţilor, 
precum şi pretabilitatea cultivării 
în anumite areale geografice. 
La cultura de porumb au fost 
trecuţi în revistă hibrizii Norico 
(FAO 240), RGT Exxact (FAO320), 
P9300 (FAO 350), P9639 (FAO 
360), Produxxion (FAO 380) şi LG 
34.90 (FAO 450), iar la cultura de 
floarea-soarelui au fost prezentaţi 
hibrizii Sulfonor (timpuriu), 
Electric CLP HO (semitimpuriu) 
şi Surest HTS (semitimpuriu). 
Totodată, au fost prezentate 
grafic producţiile realizate anul 
trecut de hibrizii promovaţi de 
Agrii şi s-a arătat nivelul superior 
atins de aceştia comparativ 
cu alţi hibrizi din piaţă. 
La cultura de lucernă au 
fost descrise soiurile Adorna 
şi Bluemonn, la mazăre 
Avatar, iar la soia a fost 
descris soiul ES Professor. 

Ioana Arteni, specialist servicii 
digitale Agrii România, a afirmat 
că nu poţi gestiona ceea ce 

nu poţi măsura şi că serviciul 
profesional de analize Agralytics 
permite fermierilor administrarea 
inteligentă a îngrăşămintelor 
chimice şi fertilizanţilor.
Cartarea agrochimică şi 
analizele foliare, a boabelor, 
paielor şi apei utilizată la 
tratamentele fitosanitare 
reprezintă paşi importanţi în 
eficientizarea planurilor de 
fertilizare a culturilor agricole. 
Cartarea agrochimică este ca o 
radiografie a solului în ceea ce 
priveşte conţinutul de macro şi 
microelemente esenţiale pentru 
obţinerea de recolte mari. 
În urma rezultatelor analizelor, 
specialiştii Agrii identifică zone 
cu disponibilitate scăzută sau 
ridicată a elementelor nutritive 
în sol şi fac recomandări de 
fertilizare în funcţie de gradul 
de aprovizionare a solului 
în nutrienţi şi în funcţie de 
necesarul culturilor agricole. 

Reprezentantul Agrii a prezentat 
trei pachete de servicii 
digitale şi de analize pentru 
a îmbunătăţi activitatea de 
fertilizare a plantelor de cultură.
Pachetul „Diagnostic esenţial” 
este destinat fermierilor care 
nu au folosit niciodată servicii 
digitale şi cuprinde analize de sol, 
planul de fertilizare, recomandări 

OSRA, hărţi Contour şi imagini 
NDVI Early pentru detectarea 
problemelor incipiente. Costul 
acestui pachet este de 75 lei/ha.
Pachetul „Optimizare nutrienţi” 
cuprinde serviciile incluse în 
pachetul prezentat anterior, 
plus analizele de macro şi 
microelemente, conţinutul de 
materie organică, harta completă 
de fertilizare, planul tehnologic şi 
costul per producţie cu produsele 
Agrii, alerte de boli şi dăunători, 
precum şi audit al structurii 
culturilor cu imagini NDVI. Acest 
pachet are un cost de 109 lei/ha.
Pachetul „Farm intelligence” 
cuprinde serviciile din pachetul 
„Optimizare nutrienţi” şi 
recomandări privind aplicarea 
ratelor variabile de seminţe, 
fertilizanţi şi amendamente, 
analiza sezonieră a performanţei 
culturii, consiliere (2 vizite/
an, raport anual privind 
starea fermei şi tendinţe) şi 
analiza Solvita/100 ha. Preţul 
pachetului este de 138 lei/ha. 
Cu ajutorul serviciilor incluse 
în aceste pachete se pot 
realiza economii considerabile 
la îngrăşămintele chimice.
O altă analiză pe care Agrii 
o realizează este cea foliară. 
Prin analiza ţesutului vegetal 
sunt identificate rapid carenţele 
şi se poate interveni cu 
fertilizări ţintite pentru a limita 
pierderile de recoltă. Preţul 
promovat de companie în 
această perioadă este de 305 
lei/probă (1 probă/20 ha).

Până la sfârşitul lunii mai, 
compania desfăşoară o campanie 
ce presupune efectuarea 
gratuită a două analize de 
boabe sau foliare, la achiziţia 
de produse din gama Foliq 
în valoare de 15.000 lei.
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Valerian Iştoc, director tehnic 
şi de dezvoltare Agrii România, 
a prezentat două produse din 
portofoliul firmei, Agrii – Start 
N46 şi Agrii Start Release, şi 
a trecut în revistă gama de 
biostimulatori, punând accent 
pe amestecul TRIO PGA şi noua 
gamă de chelaţi – NexiLS. 
Agrii – Start N46 este un 
îngrăşământ solid granulat ce 
conţine uree stabilizată cu NBPT. 
Prezenţa inhibitorului NBPT 
permite utilizarea la maxim 
a azotului aplicat, datorită 
blocării activităţii enzimei 
urează şi reducerii volatilizării 
amoniacului pentru o perioadă 
de până la două săptămâni.

Agrii Start Release a fost 
reintrodus în oferta comercială 
ca urmare a solicitărilor primite 
de la fermieri. Acesta este un 
produs de complexare/activator al 
fosforului cu aplicare la sol care 
acţionează la nivelul acestuia 
prin prevenirea blocării fosforului 
precum şi eliberarea fosforului 
din forme greu solubile din sol. 
Biostimulatorul FoliQ TrioPGA 
conţine un amestec de acid 
piroglutamic, aminoacizi şi 
hormoni vegetali, cu efect de 
turbină pentru fixarea CO2. 
Produsul permite creşterea şi 
dezvoltarea plantelor datorită 
unui proces de fotosinteză 

mai eficient, creşterea utilizării 
îngrăşămintelor cu azot pentru a 
produce biomasă şi îmbunătăţirea 
toleranţei la factorii de stres. 
Noua gamă de chelaţi – NexiLS, 
prezentă în biostimulatorii Agrii, 
permite o absorbţie mai bună 
a nutrienţilor. Chelaţii sunt 
compuşi chimici care leagă 
ionii metalici şi îi livrează în 
plantă. Aceştia sunt folosiţi în 
mod curent în îngrăşămintele 
foliare şi hidrosolubile. 
Foliq Oleo este un fertilizant foliar 
lichid, concentrat şi dezvoltat cu 
tehnologia NexiLS care asigură: 
absorbţia îmbunătăţită a borului, 
molibdenului şi manganului de 
către plante; stabilitate ridicată 
a produsului şi compatibilitate 
în amestecuri; eficienţă mai 
bună în utilizarea azotului. 

Laurenţiu Ţibulcă, director 
tehnic protecţia plantelor, 
i-a sfătuit pe fermieri să se 
aprovizioneze din timp cu 
produse de protecţia plantelor, 
să respecte regulile de aplicare 
conform regimului termic post-
aplicare şi să facă intervenţii 
preventive mai ales în cazul 
atacului de agenţi patogeni. 
Specialistul a prezentat pe 
tabele temperaturile minime 
şi maxime la care trebuie să 
fie aplicate substanţele cu rol 

erbicid şi fungicid pentru a 
avea efectul scontat, precum şi 
numărul de ore necesar pentru 
metabolizarea substanţelor 
chimice de către plante.

Pentru realizarea unui amestec 
optim în rezervorul maşinii de 
stropit s-a făcut recomandarea 
respectării următorilor paşi: se 
adaugă apă până la 20% din 
capacitatea tancului, apoi se 
adaugă adjuvantul (Drive sau 
Mig), se completează cu apă 
până la 40% din capacitatea 
rezervorului, se adaugă 
formulările solide (WG, WDG, 
WP) din categoria erbicidelor sau 
insecticidelor, se completează cu 
apă până la 60% din capacitatea 
rezervorului, se intervine cu 
formulările lichide din categoria 
fungicidelor, se adaugă apă 
până la 80% din capacitatea 
tancului, apoi se adaugă 
formulările lichide de nutriţia 
plantelor, se umple rezervorul 
cu apă şi se barbotează timp de 
10 minute înainte de stropire. 

Pentru protecţia completă a 
culturilor de cereale păioase 
şi rapiţă, compania a lansat 
pachetele Sfera şi Sfera Plus. 
Aceste pachete conţin erbicide, 
fungicide, îngrăşăminte şi 
adjuvanţi, iar preţul lor este 
avantajos. Pachete sunt 
construite în aşa fel încât 
fermierii să poată folosi toate 
produsele concomitent, să 
asigure o tehnologie completă, 
fără riscuri de fitotoxicitate, 
să obţine beneficii şi costuri 
reduse per hectar.
La finalul evenimentului au 
avut loc demonstraţii practice 
cu adjuvanţii MIG şi Drive, ce 
au rolul de a creşte eficacitatea 
tratamentelor fitosanitare.
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fermierilor. Prin simpla scanare 
a etichetei digitale cu telefonul 
mobil, fermierii vor avea acces 
imediat la recomandările privind 
aplicarea pesticidelor şi combaterea 
integrată. De asemenea, vor avea 
posibilitatea selectării solelor pe 
care aplică pesticidele şi păstrării 
datelor pentru mai mulţi ani”, a 
afirmat Vasile Iosif, preşedintele 
AIPROM şi director general al FMC 
România şi Republica Moldova.

AgriGuide reprezintă un instrument 
digital ce oferă soluţii fermierilor 
pentru a răspunde provocărilor în 
ceea ce priveşte manipularea şi 
aplicarea produselor de protecţie 
a plantelor. De asemenea, îi va 
ajuta să respecte regulamentele 

Asociaţia Industriei 
de Protecţia 
Plantelor din 
România (AIPROM) 
desfăşoară mai 
multe proiecte 
interne care au 
ca scop utilizarea 
durabilă a produselor 
fitosanitare, 
reciclarea 
ambalajelor de 
pesticide, precum 
şi combaterea 
fenomenului de 
contrafacere a 
produselor de 
protecţie a plantelor. 

În cadrul evenimentului organizat 
anul trecut, pe 26 noiembrie, la 
Bucureşti, s-a discutat despre 
platforma AgriGuide, programul 
SCAPA şi proiectul SCUT.

Digitalizarea etichetelor 
de pe ambalajele 
produselor fitosanitare
„Acest proiect este realizat 
şi implementat de Asociaţia 
Europeană pentru Protecţia 
Culturilor (CropLifeEurope), iar 
România, alături de alte două 
ţări, respectiv Germania şi Italia, 
participă la dezvoltarea sa şi la 
crearea platformei AgriGuide, ce 
presupune digitalizarea etichetelor 
de pesticide. Această platformă 
va oferi informaţii folositoare 

naţionale şi europene privind 
colectarea datelor în timp 
real şi păstrarea înregistrărilor 
într-un format digital, pentru o 
evaluare realistă a riscurilor.
Proiectul se află în fază de 
dezvoltare şi cuprinde 6 etape 
esenţiale: eticheta digitală, 
inclusiv protocolul de aplicare 
şi managementul integrat al 
dăunătorilor (IPM); accesul digital 
la informaţii privind produsele de 
protecţie a plantelor; înregistrarea 
datelor specifice din teren privind 
aplicarea produselor de protecţie 
a plantelor; aplicarea produselor în 
teren în conformitate cu condiţiile 
de utilizare specifice; lucrările 
din teren uşor de documentat; 
îmbunătăţirea lucrărilor agricole, 

Proiecte AIPROM cu roluri multiple
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inclusiv respectarea IPM.
După finalizarea proiectului pilot, 
AgriGuide va fi implementat în toate 
ţările din Uniunea Europeană. 
Industria de produse de protecţia 
plantelor îşi propune să sprijine 
fermierii în activitatea lor de 
a produce mai sustenabil şi 
promovează utilizarea în siguranţă a 
pesticidelor, iar prin dezvoltarea de 
instrumente digitale aceste obiective 
sunt mai uşor de îndeplinit.
„Digitalizarea în agricultură a luat 
avânt. La ora actuală, fermierii pot 
vedea şi analiza culturile cu ajutorul 
sateliţilor. De asemenea, pot vedea 
gradul de fertilizare al solelor şi pot 
decide dacă sunt bine aprovizionate 
sau dacă trebuie să mai 
administreze îngrăşăminte chimice. 
Ne dorim să îmbunătăţim 
platforma AgriGuide, să venim 
în sprijinul fermierilor şi sunt 
convins că ea va fi integrată cu 
alte platforme digitale”, a mai 
adăugat preşedintele asociaţiei.

Programul SCAPA 
pentru colectarea 
ambalajelor de pesticide
Acest program a fost demarat de 
industrie în urmă cu 19 ani şi astăzi 
a ajuns la un grad de colectare 
a ambalajelor de pesticide de 
peste 80%, din care un procent 
de peste 60% sunt reciclate. 

Rozina Chesnoiu, membru în 
consiliul director al asociaţiei 
şi director general al Nufarm 
România, a vorbit pe larg 
despre acest proiect.
„Programul SCAPA a fost iniţiat încă 
de la începutul activităţii asociaţiei 
noastre, mai precis din anul 2007, 
şi a fost unul dintre proiectele 
pilon ale AIPROM. La momentul 
respectiv, în ţările din proximitatea 
noastră existau programe oarecum 
similare, însă nu se potriveau pe 

modelul de care aveam noi nevoie 
la nivel de ţară. Ne-am dorit să 
venim cu o rezolvare la problema 
pe care fermierii o aveau cu privire 
la ambalajele goale de pesticide, 
dar şi să îndeplinim unul dintre 
obiectivele asociaţiei, acela de a ne 
dezvolta în direcţia sustenabilităţii. 
Aşadar, dacă privim în urmă, vedem 
că acest proiect are o istorie şi 
că s-a derulat cu succes. În acest 
moment, suntem într-o etapă în care 
ne mândrim cu rezultatele pe care 
le avem. Programul are o rată de 
colectare a ambalajelor de 88%, din 
care peste 60% sunt reciclate şi cca 
8% sunt incinerate. Angajamentul 
asociaţiei noastre este să le 
colectăm gratuit de la fermieri. Iată 
că eforturile noastre în toţi aceşti 
ani se văd, precum şi sprijinul 
pe care îl acordăm fermierilor”, a 
afirmat reprezentantul AIPROM. 
Programul SCAPA înseamnă 
preluarea (colectarea) ambalajelor 
de la Centrele de colectare agreate 
de organizator şi de la punctele de 
colectare (ferme sau fitofarmacii) 
dacă acestea generează cantităţi 
de ambalaje goale suficient de 
semnificative cantitativ conform 
specificaţiilor programului. 
Toate serviciile de colectare prin 
SCAPA sunt gratuite atât pentru 
fermieri cât şi pentru distribuitorii 
produselor, care predau ambalaje 
de produse de protecţie a plantelor 
cu respectarea strictă a Condiţiilor 
de preluare ale sistemului (tripla-
clătire). Implementarea programului 
este organizată şi susţinută 
financiar în mod integral de către 
companiile membre AIPROM şi 
companiile participante la sistem. 
În cadrul evenimentului s-a făcut 
public anunţul că programul SCAPA 
va fi extins şi în Republica Moldova.

Patricia Maria Ştirbu, reprezentant 
al membrilor asociaţi în 

Consiliul Director şi preşedinte 
al Summit Agro România, a 
vorbit despre proiectul împotriva 
utilizării produselor de protecţia 
plantelor contrafăcute - SCUT.
„Produsele contrafăcute nu au 
nici măcar un gram de substanţă 
activă din ceea ce pretind că conţin. 
Aceste produse sunt periculoase 
şi sunt un flagel pentru România. 
Totodată, aduc pierderi atât pentru 
industrie cât şi pentru statul român. 
În acest an, AIPROM a instruit 
peste 1.500 de poliţişti, jandarmi 
şi viitori poliţişti de la Academia 
de Poliţie în vederea pericolului 
pe care produsele de protecţia 
plantelor ilegale îl au asupra 
sănătăţii oamenilor, mediului dar 
şi asupra sănătăţii economiei.
AIPROM a colaborat cu instituţiile 
statului pentru o legislaţie mai 
adaptată la realităţile zilei şi 
aşteptăm cu nerăbdare normele 
de aplicare ca să reuşim să avem 
sprijinul de care avem nevoie în 
lupta împotriva produselor de 
protecţia plantelor contrafăcute. 
Pentru prima dată fapta de a 
fabrica, ambala, importa, exporta 
sau de a pune pe piaţă produse 
de protecţie a plantelor ilicite 
constituie infracţiune şi se 
pedepseşte cu închisoare de la 
2 până la 7 ani şi interzicerea 
exercitării anumitor drepturi.
În paralel, AIPROM monitorizează 
cu forţe proprii platformele online 
de tip Marketplace şi a reuşit de 
câteva ori eliminarea unor anunţuri 
suspecte de pe anumite site-uri 
şi îi încurajez pe cei care observă 
astfel de nereguli să le reclame 
pentru a limita acest fenomen.
O cantitate record de 2.000 tone de 
pesticide ilegale a fost confiscată 
de poliţie în Europa în 2022. 
Astea sunt date publicate în anul 
2023 şi probabil că acum, din 
păcate, situaţia este mai gravă.” An
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Cultura de rapiţă 
....o necesitate
„În condiţiile actuale, din punct 
de vedere climatic, cultura de 
rapiţă reprezintă o necesitate. 
Este o cultură viabilă, cu 
randamente stabile, cu venituri 
consistente pentru fermele 
româneşti care trec printr-o 
perioadă destul de delicată din 
punct de vedere al veniturilor. 
În urmă cu 10 ani cultivam cca 
500 – 600 hectare de porumb, 
iar în acest an agricol această 
cultură va reprezenta 0 hectare. 
M-am orientat în schimb către 
cultura de rapiţă. Iată că realităţile 
climatice şi economice ne împing 
către luarea unor astfel de decizii.  
Rapiţa este o cultură care solicită 
inginerul agronom, dar pentru 
mine rămâne o cultură de suflet. 
Ceea ce am învăţat în facultate 
s-a schimbat complet, tehnologiile 
nu mai sunt la fel. Este o cultură 
tehnică, o cultură cu foarte multe 

Prezent la evenimentul 
organizat de AIPROM la 

sfârşitul anului trecut, Cosmin 
Iancu, administratorul fermei 

Picmar Prod Com din comuna 
Grădiştea, judeţul Ilfov, a declarat 

că provocările climatice şi cele 
economice îi determină pe 

fermieri să schimbe structura 
culturilor agricole la nivelul 

exploataţiilor astfel încât riscurile 
să fie minime şi afacerile să 

poată continua. Totodată, 
fermierul a adus în discuţie şi 

lipsa soluţiilor de combatere a 
agenţilor dăunători, pe fondul 

restricţiilor europene care 
duc la retragerea din piaţă a 

multor substanţe chimice. 
Potrivit datelor prezentate de 

industria de profil, în Europa sunt 
utilizate 270 de substanţe active, 

iar la nivel global sunt cca 920. 
În România, fermierii au 
la dispoziţie cca 200 de 

substanţe active.

provocări, cu o multitudine de 
boli şi numeroşi dăunători care 
pot decima substanţial producţia. 
În cultura de rapiţă au apărut noi 
dăunători care probabil când eram 
eu în facultate nu reprezentau o 
ameninţare. De exemplu, în urmă 
cu 2 ani ne-am confruntat cu 
un atac puternic de molia verzei 
(Plutella xylostella) care ne-a 
decimat o suprafaţă foarte mare 
încă din toamnă şi nu în partea a 
doua de vegetaţie, în apropierea 
recoltării, când în mod tradiţional 
ne aşteptam să ne facă probleme. 
Aşadar, am avut încă din 
toamnă probleme foarte 
mari cu acest dăunător. 
La momentul respectiv nu 
existau pe piaţă soluţii 
omologate pentru combaterea 
moliei verzei şi pierderile au 
fost destul de consistente. 
Norocul a venit de la mama-
natură pentru că a venit un val 
de aer rece care a stopat atacul. 

Provocări la nivel de fermă
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În acel an ne confruntasem cu 
o toamnă foarte uscată şi cu 
temperaturi peste medie, ceea ce 
au favorizat atacul de dăunători. 
La polul opus, când avem 
umiditate ridicată bolile sunt 
cele care ridică probleme.”

Fermierii vor 
mai multe soluţii 
fitosanitare pentru 
protecţia culturilor
Cosmin Iancu a afirmat că la nivel 
european viteza cu care sunt 
retrase produsele fitosanitare este 
mai mare decât ritmul cu care 
sunt introduse altele noi, iar acest 
lucru face ca agricultorii să aibă 
mai puţine soluţii la îndemână 
pentru protecţia culturilor. 
În aceste condiţii, lipsa unor 
produse alternative de combatere 
pentru menţinerea culturilor 

sănătoase, capabile să asigure 
producţii rentabile, provoacă 
reale probleme în câmp.
„Reglementările europene care 
prevăd eliminarea substanţelor 
de pe piaţă pun presiune 
pe afacerile agricole. 

Problema cea mai mare este 
că ritmul în care produsele de 
protecţia plantelor sunt scoase 
este mai rapid decât cel în care 
apar produse noi. Şi atunci, când 
noi ne confruntăm în câmp 
cu anumite situaţii, nu avem 
produse fitosanitare la îndemână 
cu care să tratăm culturile.
Nu avem soluţii alternative. 
E ca şi cum un om bolnav 
nu mai găseşte tratamentul 
de care are nevoie. 
Nu există niciun dubiu că 
producătorii de produse de 
protecţie a plantelor îşi dau silinţa 
să vină cu noi produse, cercetarea 
lucrează în acest sens, însă atunci 
când legislativul decide să scotă 
anumite substanţe active de pe 
piaţă şi nu se pune nimic în loc 
fermierii rămân fără soluţii şi asta 
constituie o adevărată problemă.” An
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care se adaptează mult mai rapid, 
trec de la o specie la alta, devin 
polifagi şi, într-un final, vorbim 
despre lipsa de competitivitate. 
Cum putem să fim competitivi când 
punem căluşul în gură ştiinţei, 
când toate academiile de ştiinţă 
agricolă din Uniunea Europeană vin 
şi spun că editarea genomică este 
şansa omenirii de a supravieţui în 
toate domeniile - agricultura fiind 
inclusă iar ţara noastră, la nivel 
politic, decide că nu este bine?
Având o experienţă vastă 
şi din perspectiva diferitelor 
posturi pe care le-am ocupat 
în viaţa mea profesională, pot 
să afirm că în agricultură este 
nevoie de soluţii şi, mai ales, 
de soluţii bazate pe ştiinţă.”

Acces la mai multe 
categorii de produse 
pentru protecţia 
culturilor
Prezentă la evenimentul organizat 
anul trecut de asociaţia din 
industria pesticidelor din România, 
Cristina Cionga a declarat că 
asociaţia de fermieri pe care o 
reprezintă face cercetare aplicată 
şi că este implicată în mai multe 
proiecte europene, iar unul 

Afirmaţia îi aparţine dnei 
Cristina Cionga, director 

executiv adjunct al Forumului 
APPR, în contextul în care 

cercetările privind noile 
tehnici de editare genetică 

şi-au dovedit eficienţa, inclusiv 
în alte domenii - precum 

medicina, însă utilizarea lor 
în agricultură, cel puţin la 

nivel european, este blocată.

„Din păcate România se află de 
această dată într-o minoritate de 
blocaj care nu permite Uniunii 
Europene să facă paşi importanţi 
în adoptarea acestor tehnologii. 
Consider că există o teamă 
nejustificată, iar pretextul vehiculat 
în arena publică de oficiali 
referitor la drepturile de proprietate 
intelectuală este nefondat şi pot 
să afirm, cunoscând foarte bine 
legislaţia deoarece am lucrat în 
domeniu, că nu există niciun fel 
de problemă deoarece această 
chestiune în domeniul seminţelor 
este foarte bine reglementată. 
Comisia Europeană propune pur 
şi simplu să le pună pe piaţă şi să 
dea o şansă fermierilor europeni 
şi dezvoltatorilor de tehnologie 
- fie că sunt companii, institute 
publice sau universităţi, pentru 
a răspunde marilor provocări cu 
care se confruntă agricultura. 
Odată cu încălzirea accentuată 
a vremii, stresul abiotic şi cel 
biotic pe care plantele îl suportă 
este din ce în ce mai mare. Apar 
tot mai mulţi agenţi patogeni şi 
dăunători. Apar noi dăunători 

dintre acestea este în colaborare 
cu Universitatea Wageningen 
(Olanda) şi tratează controlul 
integrat al bolilor şi dăunătorilor. 
„Aşteptăm de la partenerii 
noştri din industria de pesticide 
soluţii cât mai aproape de cele 
naturale, soluţii care să stimuleze 
apărarea naturală a plantelor. 
De asemenea, ne dorim limitarea 
sau scăderea utilizării substanţelor 
chimice de sinteză prin aplicarea 
ţintită cu ajutorul dronelor. Vrem 
soluţii pentru controlul biologic 
la care, din păcate, nu prea avem 
acces pentru că trec prin aceleaşi 
furci caudine ale sistemului 
european de reglementare. Într-
adevăr în acest an s-a simplificat 
puţin procedura de aprobare pentru 
produsele biologice de combatere 
dar tot a rămas stufoasă. 
Fermierii se confruntă cu probleme 
din ce în ce mai multe, încearcă 
să fie sustenabili şi să aibă o 
abordare holistică, oricât de 
pretenţios ar suna acest lucru. 
Aplică tratamente pe sămânţă 
care au cel mai mic impact asupra 
mediului şi acestea pot avea 
acţiune multi-target, vizând inclusiv 
îmbunătăţirea germinaţiei. Totodată, 
folosesc fungicide noi cu moduri 
de acţiune diferite care pot să 
limiteze atacul agenţilor patogeni. 
La cultura de rapiţă, de pildă, 
seminţele pot fi tratate cu 
produse biologice, pe bază 
de bacterii, pentru controlul 
putregaiului negru (Phoma 
lingam)”, a afirmat reprezentantul 
asociaţiei de producători. 

«Agricultura are nevoie de 
soluţii bazate pe ştiinţă»
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Noua Serie Farmall M 120 - 110 - 100
BOGDAN CONSTANTIN, PR & Communication Specialist Titan Machinery România

Case IH lansează tractorul 
Farmall® seria M, conceput 

pentru a oferi putere şi 
performanţă în aplicaţiile 

de zi cu zi, până la cele mai 
solicitante sarcini. Cu o 

tehnologie perfect integrată 
şi un confort sporit pentru 

operator, seria Farmall 
M oferă productivitate 
şi execuţie superioare, 

indiferent de dimensiunea 
operaţiunii sau de teren. 
Farmall M – disponibil în 
modelele 100M, 110M 
şi 120M – a fost creat 

pentru a face faţă celor 
mai aglomerate zile ale 

operatorului, continuând 
tradiţia Farmall de fiabilitate.

Performanţă de 
înaltă calitate
Noua serie de tractoare este 
echipată cu un motor Stage 
V cu 4 cilindri şi 3,6 litri, care 
oferă 100-120 CP. Situat în vârful 
gamei Farmall, Farmall M are o 
capacitate generoasă de ridicare 
spate de 5200 kg şi o greutate 
brută a tractorului de 8 tone, cu 
viteze maxime de 40 km/h la 
1970 rpm. Seria oferă operatorilor 
o operare mai confortabilă şi 
este concepută pentru fermierii 
care solicită putere, simplitate 
şi funcţionalitate inteligentă 
într-un tractor utilitar versatil. 
Farmall M are un sistem de 
post-tratare a motorului care 
îndeplineşte cerinţele de emisii 
Stage V. Poziţia sa convenabilă 

sub capotă oferă, de asemenea, 
o vizibilitate îmbunătăţită.

Flexibil pentru 
utilizarea zilnică
Construit pentru a fi cea mai 
durabilă maşină multifuncţională 
a operatorului, Farmall M este 
construit pentru versatilitate 
şi ideal pentru nevoile variate 
ale municipalităţilor, culturilor 
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pe rânduri sau operaţiunilor 
de creştere a animalelor. 
Transmisia semi-powershift 
ActiveDrive 4 16x16 oferă un 
control precis al vitezei cu până 
la opt schimbări automate de 
viteze, iar suspensia opţională a 
punţii faţă creşte tracţiunea şi 
stabilitatea pe terenuri variate.

„Farmall M se ridică la înălţimea 
reputaţiei sale de tractor 
performant şi fiabil, iar noile 
noastre modele oferă cea mai 
excepţională putere şi experienţă 
de până acum”, a declarat 
Federico Condini, lider global 
pentru tractoare mici, Case IH. 
„Fiind opţiunea noastră 
premium din gama Farmall, 
Farmall M depăşeşte cu mult 
standardele tractoarelor utilitare, 
permiţând operatorilor să 
realizeze mai multe în fiecare 
zi – şi să o facă în confort.”

Confort premium
Cabina tractorului şi suspensia 
punţii faţă asigură o deplasare 
lină, în timp ce designul 
capotei frontale, parbrizul 
frontal dintr-o singură bucată, 
sistemul de post-tratare sub 
capotă şi noua iluminare cu 
LED-uri oferă cea mai bună 
vizibilitate frontală din clasa sa. 
Sistemele de asistenţă la 
conducere, precum inversorul fără 
ambreiaj, schimbarea automată a 
vitezelor şi joystick-ul electronic 

montat central, oferă operatorilor 
o precizie, un control şi o uşurinţă 
sporite, crescând productivitatea.

Farmall oferă două pachete 
distincte pentru a se adapta 
diferitelor cerinţe ale clienţilor. 
Pachetul Selection oferă 
o soluţie simplă, durabilă 
şi rentabilă pentru utilităţi 
esenţiale, în timp ce pachetul 
Advanced oferă un confort 
sporit cu o cabină suspendată, 
punte faţă suspendată şi un 
scaun suspendat cu frecvenţă 
joasă, cu izolare faţă-spate.

Tehnologie de 
precizie integrată
Operatorii pot optimiza şi mai 
mult activitatea zilnică a maşinii 
lor prin tehnologia de precizie 
integrată, cum ar fi FieldOpsTM, 
care oferă analize aprofundate 
ale maşinii în timp real. Farmall 
M poate fi echipat cu telematică 
de bază, fără abonament, care 
permite gestionarea flotei prin 
FieldOps. De asemenea, este 
compatibil cu implementarea 
ISOBUS şi oferă ghidare de înaltă 
performanţă cu soluţia de direcţie 
Directsteer, disponibilă cu un 
kit de ghidare Pro 700 Plus.

Caracteristici principale:
•	�Motor FPT 3,6 L Stage V 

care dezvoltă până la 120 
CP şi un cuplu de 506 
Nm pentru performanţe 
puternice şi constante

•	�Transmisie ActiveDrive 4 16×16 
Semi-PowerShift cu schimbare 
automată a celor 8 trepte de 
viteză pentru o funcţionare fără 
întreruperi în modul de transport

•	�ECO 40 km/h la 1.970 
rpm asigură un consum 
redus de combustibil şi un 
transport mai silenţios

•	�Greutatea totală admisă 
de 8 tone şi capacitatea 
de ridicare spate de 5,2 
tone permit manipularea 
cu uşurinţă a uneltelor 
grele şi efectuarea lucrărilor 
intensive cu încărcătorul

•	�Suspensia punţii faţă creşte 
tracţiunea, stabilitatea 
şi confortul operatorului 
pe teren accidentat

•	�Debit hidraulic de 80 l/
min şi comenzi la distanţă 
receptive pentru timpi de 
reacţie mai rapizi ai uneltelor

•	�Intervalele de service ale 
motorului de 600 de ore reduc 
timpul de nefuncţionare şi 
costurile de întreţinere

•	�Cabina suspendată şi puntea 
faţă absorb vibraţiile şi 
îmbunătăţesc stabilitatea.

•	�Scaunul cu suspensie 
pneumatică şi izolare 
longitudinală reduce 
oboseala operatorului.

•	�Joystick-ul integrează 
schimbarea vitezelor, 
decuplarea ambreiajului 
şi controlul încărcătorului 
într-o singură mişcare.

•	�Vizibilitate optimizată din cabină 
şi iluminare LED pentru o muncă 
mai sigură şi mai precisă.

•	�Climatizarea automată 
menţine condiţii ideale 
pe tot parcursul zilei.

•	�Integrarea FieldOps™ furnizează 
date agronomice şi despre 
maşină în timp real pentru o 
luare a deciziilor mai inteligentă

•	�Conectivitate inclusă — acces 
pe toată durata de viaţă fără 
abonamente suplimentare

•	�Compatibilitate ISOBUS Clasa II 
pentru controlul şi automatizarea 
fără probleme a utilajelor

•	�Opţiunile avansate de ghidare 
automată îmbunătăţesc precizia 
şi reduc efortul operatorului.
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În curtea unei ferme de familie, 
din localitatea Ulmu, judeţul 
Călăraşi, unde utilajele nu sunt 
simple echipamente, ci parteneri 
de muncă, de la încărcătoare cu 
braţ telescopic de mare capacitate, 
până la decizii agronomice 
asumate, fiecare detaliu contează.

Utilajele, extensia 
naturală a muncii 
din fermă
Alegerea unui încărcător cu 
braţ telescopic performant nu 
mai ţine doar de putere, ci de 
adaptarea la ritmul actual al 
fermei. Noul model intrat în 
exploatare oferă o capacitate 
de ridicare de până la 4.200 

După patru ani 
marcaţi de secetă şi 

incertitudine, fermierii 
români privesc cu 

prudenţă, dar şi cu 
optimism spre noul 
an agricol. Ploile din 

ultimele luni, culturile 
bine înrădăcinate şi 

investiţiile în tehnologie 
dau semnale că 

agricultura îşi poate 
recâştiga echilibrul, cu 

o condiţie esenţială: 
predictibilitatea. 

kg, la o înălţime de 7 metri – o 
configuraţie considerată optimă 
pentru lucrările agricole curente: 
manipularea îngrăşămintelor, 
stivuirea producţiei sau 
transportul rapid în fermă.
Diferenţa se simte în detalii: viteza 

Tehnologia care ridică agricultura românească. 
Între performanţă, risc şi speranţa unui an mai bun
GABRIELA SAVA, realizator emisiunea Euroferma
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de deplasare crescută, comenzile 
hidraulice rapide, stabilitatea în 
sarcină şi sistemele de siguranţă 
care previn riscul de răsturnare. 
Practic, operaţiuni care înainte 
necesitau mai mult timp, sunt 
realizate acum într-un ritm alert, 
cu un efort redus pentru operator.

Mai sus, mai puternic, 
mai rapid. De ce a 
ales familia Negoiţă 
ediţia aniversară 
JCB de 80 de ani?
Fondată în 1945 de un fermier, 
JCB a crescut urmând exact 
nevoile celor din câmp, iar 
ediţia aniversară de 80 de ani 
este expresia acestei filozofii.
În ferma familiei Negoiţă din 
Ulmu, judeţul Călăraşi, a ajuns 
chiar înainte de sărbători modelul 
JCB 542-70, în ediţie aniversară 
JCB – 80 de ani, un încărcător 
cu braţ telescopic din gama Agri 
Pro, echipat cu un motor de 173 
cai putere şi transmisie DualTech 
VT. Practic, utilajul combină două 
tipuri de transmisie: Powershift, 
recunoscută pentru robusteţe şi 
eficienţă la transport, şi transmisia 
cu variaţie continuă (Vario), mult 
mai precisă în lucrul la viteze mici, 
în manipularea zilnică din fermă. 
Alegerea vine după un parcurs 
firesc în dezvoltarea afacerii de 
familie, de la utilaje de 109 CP, 
la variante Agri Extra 

de 145 CP, până la acest model 
aniversar, mai puternic şi mai 
rapid. Noul încărcător este folosit 
atât în câmp, cât şi în fermă – 
la fertilizat, semănat, transport 
şi stivuirea producţiei – şi a fost 
achiziţionat pentru a înlocui utilaje 
mai vechi, încă funcţionale, dar 
depăşite de ritmul actual de lucru. 
„Vrem ceva mai bun, mai mare şi 
mai puternic”, explică fermierul 
Florin Negoiţă, subliniind că 
ediţia aniversară JCB nu este 
doar un simbol al celor 80 de ani 
de existenţă a companiei, ci un 
instrument concret care răspunde 
nevoii de viteză, capacitate şi 
eficienţă într-o fermă modernă.

Fermierii cer tot mai mult de 
la utilajele lor: să ridice mai 
mult, mai sus şi mai rapid, 
fără a compromite siguranţa. 
Întrebarea este dacă tehnologia 
ţine pasul cu aceste cerinţe. 
Răspunsul vine din partea 
Valentin Cojocaru, reprezentant 
NHR Agropartners, care explică 
modul în care încărcătoarele cu 
braţ telescopic JCB sunt gândite 
exact pentru acest tip de solicitări.
Fermierul îşi doreşte să ridice 
mai mult, mai sus şi mai bine. 
Facem faţă? Da! spune 
Valentin Cojocaru. 
În gama noastră de încărcătoare 
cu braţ telescopic JCB, 

înălţimile de lucru pornesc de 
la 6 metri şi ajung până la 10 
metri, acoperind majoritatea 
operaţiunilor din agricultură. 
„În cazul de faţă, modelul 542-70 
este capabil să ridice o sarcină 
de 4.200 kg până la 7 metri. Este 
o înălţime extrem de frecvent 
utilizată şi, practic, suficientă 
pentru lucrările zilnice din fermă.”
Diferenţa nu este dată doar 
de cifre, ci de modul în care 
utilajul lucrează efectiv. 
„Poate să o facă mai bine prin 
funcţii dedicate, cum este Flex 
Speed. Asta înseamnă că pot 
tura motorul, pot avea debit 
hidraulic mare şi pot mişca 
braţul foarte repede, dar la 
viteze mici de înaintare”, explică 
specialistul NHR Agropartners. 
Transmisia DualTech VT 
permite ca viteza de deplasare 
să nu limiteze viteza de lucru 
a braţului, oferind precizie 
în manipulare şi rapiditate 
la încărcare şi descărcare.
Totul este susţinut de un 
circuit hidraulic proiectat 
special pentru eficienţă. 
„Noi îl numim Smart Hydraulic. 
Foloseşte hidraulica atunci când 
urcă şi forţa gravitaţională atunci 
când coboară”, spune Valentin 
Cojocaru, subliniind echilibrul 
dintre putere şi control.
O întrebare firească apare 
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atunci când vorbim despre 
sarcini mari ridicate la înălţimi 
considerabile: stabilitatea - 
Echipamentele nu se răstoarnă?
”Experienţa JCB a dus la 
dezvoltarea unui sistem patentat 
de monitorizare a încărcării”, 
explică reprezentantul 
NHR Agropartners. 
Utilajul este echipat cu senzori 
care verifică permanent poziţia 
braţului şi greutatea încărcăturii. 
Atunci când se apropie de 
limita de stabilitate, sistemul 
avertizează operatorul şi poate 
opri anumite mişcări – ridicarea, 
extinderea sau înclinarea cupei 
– fără a bloca complet maşina. 
„Pur şi simplu, braţul nu se 
mai extinde, îl tragi înapoi şi îţi 
continui deplasarea. Nu trebuie 
să reporneşti ciclul de lucru.”
Dincolo de siguranţă şi 
performanţă, ediţia aniversară 
JCB vine şi cu un nivel ridicat 
de echipare. Anvelopele pentru 
suprafeţe dure oferă stabilitate şi 
uzură redusă, punţile sunt dotate 
cu diferenţiale cu alunecare 
limitată, iar pachetul complet de 
lumini LED asigură vizibilitate 
excelentă, inclusiv pe braţ. 
Conexiunile hidraulice 

suplimentare permit utilizarea 
utilajului şi la transport, inclusiv 
cu remorci dotate cu ABS, la 
viteze mai mari de 25 km/h.
Cabina completează imaginea 
unui utilaj gândit pentru 
cicluri lungi de lucru: scaun cu 
suspensie pneumatică şi încălzire, 
ştergătoare complete, radio şi 
un mediu de lucru premium. 
Sistemul de suspensie al braţului 
contribuie la o retenţie mai 
bună a materialului în cupă, 
reducând pierderile la transport.
Un avantaj mai puţin vizibil, dar 
esenţial, este legat de cupe. 
„Sistemul de prindere JCB este 
foarte lat, ceea ce permite o 
cupă mai uşoară, fără pereţi 

foarte groşi. Asta înseamnă că 
pot ridica mai mult material 
util. Practic, noi transportăm 
în nouă cupe pline cât alţii în 
zece”, explică Valentin Cojocaru.

Culturile oleaginoase, 
câştigătoarele anului
Din punct de vedere economic, 
anul agricol recent încheiat a 
favorizat culturile oleaginoase. 
Ele plătesc factura pentru noua 
achiziţie. Rapiţa şi floarea-
soarelui au adus cele mai bune 
rezultate, atât prin producţii, 
cât şi prin preţuri mai stabile 
comparativ cu cerealele. 
Pentru fermele mari, de peste 
2.000 de hectare, acestea 
rămân soluţii viabile, spre 
deosebire de culturile de nişă, 
care necesită o atenţie mult mai 
mare şi resurse suplimentare.

Agricultura, între 
tehnologie şi 
responsabilitate
Experienţa ultimilor ani a 
demonstrat că tehnologia poate 
compensa multe dintre lipsuri, 
dar nu le poate înlocui pe toate. 
Irigaţiile, acolo unde există, 
acoperă doar o parte 
din suprafeţe, iar restul 
rămâne la mâna vremii. 
„Dumnezeu este cel mai 
important inginer agronom”, 
spune Anamaria Damian, 
director al NHR Agropartners, 
conştientă că, dincolo de 
planuri şi investiţii, agricultura 
depinde încă decisiv de climă.
În acest context, dorinţele 
pentru anul 2026 sunt simple, 
pentru fermierul Florin Negoiţă 
- dar profunde: sănătate, 
pace şi predictibilitate. Un an 
în care vremea, preţurile şi 
tehnologia să lucreze împreună, 
nu împotriva fermierului.
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mici: baterie litiu-ion cu 
încărcător integrat
La modelul TORION 537e SINUS, 
unitatea de acţionare electrică pe 
bază de baterie înlocuieşte motorul 
diesel şi acţionarea hidrostatică de 
la TORION 537 SINUS, altfel fiind 
identic. Bateria litiu-ion cu concept 
modular are o capacitate de 32,2 
kWh ca dotare standard şi 64,4 kWh 
disponibilă opţional, la o tensiune 
medie de 322 V. În timpul funcţionării, 
aceasta furnizează o putere de 
până la 30 kW pentru deplasare 
pe sol şi 15 kW pentru acţionarea 
pompei hidraulice. În condiţii normale 
de utilizare, acest lucru asigură 
timpi de funcţionare de până la 
16 ore, în funcţie de capacitatea 
bateriei integrate. La frânare prin 

intermediul unităţii de acţionare la 
sol şi în timpul deplasării în pantă, 
energia eliberată este recuperată 
şi stocată din nou în baterie. 
În funcţie de încărcătorul de la bord 
şi de sarcina conectată, bateria se 
încarcă total în doar o oră şi jumătate 
până la trei ore. Sistemul de încărcare 
integrat asigură, de asemenea, 
încărcarea rapidă fără un dispozitiv 
extern suplimentar, pentru flexibilitate 

TORION 537e SINUS - Primul încărcător 
frontal CLAAS cu acţionare electrică 

Disponibil din 2026: modelul 
TORION 537e SINUS produs 
de CLAAS este un încărcător 
frontal telescopic de şase 
tone, gata de producţie, 
cu acţionare electrică pe 
baterie, fără emisii. Acesta 
îmbină caracteristicile 
remarcabile ale direcţiei 
SINUS cu o acţionare electrică 
inovatoare şi va completa 
gama de produse din 
segmentul de utilaje pentru 
manipularea materialelor 
începând cu anul 2026.

Noul TORION 537e SINUS va fi disponibil din 2026 şi este perfect adecvat 

pentru utilizarea locală fără emisii şi cu nivel redus de zgomot în zootehnie.

Utilajul, care face parte din clasa 
de şase tone, combină avantajele 
unice ale seriei SINUS cu o acţionare 
electrică silenţioasă şi fără emisii, 
oferind însă performanţa completă 
a unui model comparabil cu sistem 
de acţionare convenţional. Aceste 
caracteristici fac ca TORION 537e 
SINUS să fie perfect adecvat pentru 
utilizare în zootehnie, unde un 
mediu silenţios şi fără emisii sporeşte 
semnificativ starea de bine şi 
productivitatea animalelor. Operatorii 
beneficiază, de asemenea, de un nivel 
redus de zgomot şi de tehnologia 
fără emisii, precum şi de întreţinerea 
uşoară unităţilor de acţionare.
  
Timp mare de funcţionare, 
încărcător de dimensiuni 
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de încărcare maximă şi încărcare 
intermediară uşoară. Interfaţa pentru 
încărcător este uşor accesibilă, sub 
o clapetă din zona de încărcare a 
modelului TORION 537e SINUS.

Performanţă de încărcare 
fără compromisuri
În ceea ce priveşte parametrii de 
performanţă, cum ar fi forţa de rupere 
şi timpii unui ciclu, TORION 537e 
SINUS este la fel de intransigent ca 
şi geamănul său cu motor cu ardere 
internă, TORION 537 SINUS. La o 
greutate operaţională de 5.910 kg, forţa 
de rupere a cinematicii Z-bar este de 
48 kN. Iar datorită pompei hidraulice 
cu un debit de 75 l/min la 240 bar, 
încărcătorul manevrabil finalizează 
ciclurile de ridicare, descărcare şi 
coborâre în doar 4,9 secunde, 1,7 
secunde şi respectiv 3,5 secunde, 
timpi care pot fi combinaţi bine în 
ciclul de încărcare datorită sistemului 
hidraulic de lucru excelent reglat.
Sistemul unic de asistenţă SMART 
LOADING, inclus în dotarea standard, 
ajută operatorul în timpul sarcinilor 
de încărcare repetitive, coordonând 
cu precizie toate funcţiile care 
contribuie la optimizarea ciclurilor de 
încărcare. Acestea includ înălţimea 
de ridicare şi înălţimea de coborâre 
programabilă, precum şi revenirea 
automată a cupei pentru cicluri de 
încărcare accelerate şi precise.
Performanţa de încărcare 
impresionantă este, de asemenea, 
îmbunătăţită de sistemul electric 
de acţionare la sol cu eliberare 
imediată a puterii, accelerare rapidă 

Noul TORION 537e SINUS va fi disponibil din 2026 şi este perfect adecvat 

pentru utilizarea locală fără emisii şi cu nivel redus de zgomot în zootehnie.

şi viteze maxime de 20 km/h ca 
dotare standard, 30 km/h opţional.

Manevrabilitate şi 
stabilitate datorită 
direcţiei SINUS
Înălţimea maximă a punctului de 
pivotare al cupei, când braţul este 
complet ridicat, este de 3.215 mm.
Modelul TORION 537e SINUS este 
avantajat de direcţia sa unică SINUS 
atunci când lucrează în pasaje înguste, 
hambare şi curţi. Combinaţia dintre 
direcţia articulată, cu un unghi de 
articulare de 30 de grade şi puntea 
spate cu direcţie conexă, cu un unghi 
de direcţie maxim de 25 de grade are 
ca rezultat o rază de bracaj minimă, de 
numai 3.520 mm (marginea exterioară 
a anvelopelor). Acest concept de 
direcţie îmbunătăţeşte, de asemenea, 
stabilitatea şi are ca rezultat un raport 
foarte favorabil între greutatea de 
operare şi sarcina de basculare (3.750 
kg complet articulat şi direcţionat).

Un mediu de lucru silenţios, 
confortabil şi clar
Datorită acţionării electrice, TORION 
537e SINUS este mult mai silenţios 
decât omologul său cu motor cu 
ardere internă. Pe lângă faptul că, 
datorită nivelului de zgomot redus 
din cabină, de 65 db(A), încărcătorul 
frontal este plăcut de condus pentru 
operator, emisiile reduse de zgomot 
sunt sesizabile şi în afara cabinei.

Cabina spaţioasă şi ergonomică oferă 
condiţii optime de lucru datorită unui 
loc de muncă ergonomic şi spaţiului 
generos pentru cap şi picioare, iar 
vizibilitatea panoramică este excelentă 
datorită suprafeţelor generoase ale 
geamurilor. Terminalul reglabil în 
înălţime, cu afişaj tactil în dreapta 
operatorului, asigură o imagine de 
ansamblu rapidă asupra tuturor 
datelor relevante pentru utilaj şi 
lucrare. În timp ce bateria litiu-ion se 
încarcă, terminalul afişează procentul 
procesului de încărcare şi o previziune 
pentru durata încărcării, permiţând 
planificarea optimă a lucrărilor.

Managementul 
utilajelor şi proceselor 
în CLAAS connect
Utilizatorii modelului TORION 537e 
SINUS au acces mobil la locaţia şi 
parametrii acestuia prin intermediul 
unui ID CLAAS connect existent sau 
nou. În plus, istoricul întreţinerii este 
documentat în CLAAS connect, iar 
lucrările de service pot fi planificate în 
mod proactiv şi eficient împreună cu 
partenerul de service şi vânzări CLAAS 
responsabil. Instrucţiunile de operare 
digitale stocate, ghidul de lubrifianţi 
pentru uleiurile şi unsorile adecvate 
şi accesul la magazinul de piese 
CLAAS cu piese de schimb şi uzură 
corecte garantate asigură economii 
de timp şi simplifică gestionarea 
utilajului şi activitatea de zi cu zi.

Bateria litiu-ion cu design modular este disponibilă cu o capacitate 

de 32,2 sau 64,4 kWh, asigurând în practică o autonomie de 
până la 16 ore. Sistemul de încărcare integrat la bord permite 

încărcarea rapidă şi uşoară, precum şi încărcarea intermediară.
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astfel încât fermierii să aibă 
stabilitate şi predictibilitate 
în planificarea producţiei pe 
termen mediu şi lung. 

Sprijin consolidat pentru 
PAC şi buget predictibil
Unul dintre cele mai importante 
subiecte dezbătute a fost viitorul 
Politicii Agricole Comune. 
Miniştrii au subliniat nevoia 
unui buget stabil şi adecvat, 
care să asigure fermierilor acces 
la resurse suficiente pentru 
investiţii, inovare şi adaptare la 
schimbările climatice şi economice 
globale. Preşedinţia cipriotă 
a Consiliului şi reprezentanţii 
Comisiei Europene au reiterat că 
PAC rămâne “instrumentul central 
pentru asigurarea securităţii 
alimentare şi a suveranităţii UE”.
Pe fondul acestor discuţii, Martin 
Heydon, ministrul Agriculturii 
din Irlanda, prezent la reuniune, 
remarca înainte de întâlnire: 
„Această întâlnire oferă o 
oportunitate valoroasă de a 
răspunde preocupărilor fermierilor 
europeni, care resimt incertitudini 
cu privire la viitorul lor. Dacă PAC 
post 2027 vrea să livreze securitate 
alimentară şi sustenabilitate, un 
buget adecvat şi stabil trebuie 
să fie punctul de plecare.” 

Provocări privind 
inputurile: îngrăşăminte 
şi dependenţele externe
Discuţiile s au axat şi pe 
provocările recente privind accesul 
la îngrăşăminte şi volatilitatea 
preţurilor pe pieţele mondiale. 
Oficialii europeni au agreat că 
UE trebuie să reducă dependenţa 

În data de 7 ianuarie, 
miniştrii agriculturii din 

Uniunea Europeană s-au 
reunit în cadrul unei şedinţe 
extraordinare convocate de 

Comisia Europeană şi de 
ministrul Maria Panayiotou, 
reprezentanta preşedinţiei 

cipriote a Consiliului UE. 
La discuţii au participat 

comisarii europeni Christophe 
Hansen, Maroš Šefcovic şi 
Olivér Várhelyi, reflectând 
importanţa strategică a 

temelor abordate: securitatea 
alimentară, competitivitatea 

fermierilor europeni şi rezilienţa 
sectorului agroalimentar. 

Într un context global marcat 
de volatilitate economică, 
creşterea preţurilor la inputuri 
şi incertitudini privind 
aprovizionarea, reuniunea 
a oferit ocazia de a analiza 
provocările actuale cu care se 
confruntă sectorul agroalimentar 
european şi de a contura 
priorităţile pentru anul 2026. 
În deschiderea reuniunii, 
Comisarul pentru Agricultură 
şi Alimentaţie, Christophe 
Hansen, a subliniat: Fermierii 
şi sectorul agroalimentar sunt 
esenţiale pentru suveranitatea şi 
autonomia strategică a Europei. 
Politica Agricolă Comună este 
instrumentul nostru de bază 
pentru sprijinirea fermierilor, 
iar sprijinul pentru venituri este 
garantat în viitoarea PAC.” 
Citatul reflectă angajamentul 
Comisiei Europene de a 
menţine un cadru robust pentru 
Politica Agricolă Comună, 

de importuri critice şi să sprijine 
dezvoltarea producţiei interne, 
pentru a atenua presiunile asupra 
costurilor de producţie şi pentru a 
susţine securitatea aprovizionării. 
În aceeaşi perspectivă, miniştrii 
au subliniat necesitatea unui 
cadru de concurenţă echitabilă 
la nivel global şi a unor politici 
comerciale care să protejeze 
interesele producătorilor europeni, 
garantând reciprocitate în comerţ.
Un alt punct central al dezbaterilor 
a fost simplificarea procedurilor 
administrative care îngreunau 
activitatea fermierilor. Oficialii şi 
miniştrii prezenţi au considerat 
că reducerea birocraţiei este 
esenţială pentru ca agricultorii să 
se poată concentra pe producţie, 
inovare şi adaptare la noile 
cerinţe economice şi de mediu. De 
asemenea, s a subliniat importanţa 
încurajării competiţiei globale 
echitabile, astfel încât fermierii 
europeni să nu fie dezavantajaţi 
în faţa competitorilor din afara UE. 
Toţi participanţii la reuniune au 
convenit că securitatea alimentară 
este o componentă strategică a 
suveranităţii UE – iar asigurarea 
viitorului agriculturii europene 
este vitală nu doar pentru fermieri, 
ci pentru întreaga societate. 
În concluzie, reuniunea 
extraordinară a miniştrilor 
agriculturii din UE a evidenţiat un 
mesaj clar: Uniunea Europeană 
rămâne hotărâtă să sprijine 
fermierii, să îşi protejeze interesele 
strategice şi să asigure un sistem 
agroalimentar robust, rezilient şi 
competitiv – capabil să susţină 
securitatea alimentară într o 
lume marcată de incertitudini.

Priorităţi pentru securitatea alimentară şi 
suveranitatea europeană într-o lume incertă
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milioane de euro pentru defrişarea 
a 8.500 hectare în Bordeaux. 
Un program naţional din 2024 a 
oferit 120 de milioane de euro 
pentru îndepărtarea a aproximativ 
27.500 hectare în toată Franţa. 
În ciuda acestor eforturi, grupurile 
din industrie spun că este nevoie 
de mai mult sprijin. Association 
Générale de la Production 
Viticole (AGPV) a solicitat recent 
un program de 200 de milioane 
de euro, finanţat atât din surse 
naţionale, cât şi din cele ale UE.
Planul ministerului include şi 
alte măsuri menite să reducă 
presiunea financiară asupra 
producătorilor de vin. Acestea 
includ extinderea împrumuturilor 
garantate de stat până în 2026 
şi oferirea de scutiri de la plata 
contribuţiilor la asigurările sociale. 
O tranşă iniţială de 5 milioane de 
euro a fost deja eliberată pentru 
a ajuta la acoperirea acestor 
costuri, şi alte 10 milioane de 
euro fiind planificate pentru anul 
acesta. Pe lângă îndepărtarea 
viţei de vie, guvernul solicită 
Comisiei Europene să activeze 
fondul său de rezervă pentru 
criză pentru a sprijini „distilarea 
de criză”. Acest proces permite 
transformarea surplusului de vin 

La finalul anului trecut Franţa 
anunţa că va aloca circa 

130 milioane de euro pentru 
defrişarea a 32.000 hectare 

de viţă de vie. Decizia este 
motivată de mai mulţi factori: 
în primul rând de schimbările 

pe piaţa vinului (în special a 
vinurilor roşii), unde consumul 

a scăzut; apoi schimbările 
climatice şi creşterea 

costurilor cu inputurile. La 
acestea se adaugă tensiunile 

geopolitice, disputele 
comerciale şi războiul din 
Ucraina, care au crescut, 

de asemenea, costurile 
de producţie şi au limitat 

exporturile. Drept urmare 
20% dintre producători iau în 
calcul renunţarea la plantaţii 

din cauza problemelor 
financiare şi a scăderii 

preţurilor, scrie vinetur.com. 

Annie Genevard, Ministrul 
Agriculturii, a anunţat planul 
la târgul agricol Sitevi din 
Montpellier, (25.11- 27.11.2025). 
Ea a descris sprijinul ca fiind 
un efort „masiv” de a ajuta 
fermele aflate în dificultate din 
regiunile cele mai vulnerabile. 
Guvernul va plăti viticultorilor 
4.000 de euro/ha defrişat 
definitiv. Conform estimărilor 
din industrie, acest lucru ar 
putea acoperi până la 32.000 
de hectare - mai puţin decât 
cele 35.000 de hectare pe care 
unii cultivatori au indicat că 
sunt dispuşi să le elimine.
Franţa a implementat deja 
programe similare în ultimii ani. 
În 2023, au fost alocate 57 de 

care nu poate fi vândut în alcool 
industrial sau biocombustibili. 
Franţa a cheltuit 200 de 
milioane de euro pentru 
distilarea de criză în 2024.
Problema supraofertei nu este 
specifică Franţei. Alte ţări 
importante producătoare de 
vin din Europa se confruntă cu 
probleme similare pe măsură 
ce modelele de consum 
se schimbă şi presiunile 
economice se intensifică. 
La începutul acestui an, Germania 
a cerut UE să îşi extindă propriile 
programe de îndepărtare a 
plantaţiilor de viţei de vie. 

În România, deşi nu se mai 
alocă fonduri momentan pentru 
reconversia plantaţiilor viti-
vinicole, mai sunt încă solicitări 
pentru câteva mii de hectare, 
dar tendinţa cererii este pentru 
soiuri autohtone, roze sau albe, 
spune Robert Ionuţ Băicoianu, 
preşedinte ONIV. De asemenea 
există un interes crescut pentru 
plantarea soiurilor de struguri 
de masă, mai ales că pentru 
măsura DR 17 este deja publicat 
Ghidul Solicitantului, varianta 
consultative, pe site-ul AFIR. 

130 milioane de euro pentru defrişarea 
a 32.000 hectare de viţă de vie
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 � Decizie Nr. 3003 / 4 Noiembrie 
2025 privind aprobarea Planului 
de management al ariei de 
protecţie specială avifaunistică 
ROSPA0042 Eleşteele Jijiei 
şi Miletinului, al sitului de 
importanţă comunitară ROSCI0222 
Sărăturile Jijia Inferioară-Prut 
şi al Rezervaţiei Naturale 2.553 
Balta Teiva Vişina. - M.O., Partea 
I, nr. 1075 / 21 Noiembrie 2025

 � Ordin Nr. 378 / 7 Noiembrie 
2025 privind modificarea anexei 
la Ordinul ministrului educaţiei 
naţionale şi al ministrului 
agriculturii şi dezvoltării rurale nr. 
4.215/296/2019 pentru aprobarea 
listei liceelor tehnologice cu profil 
preponderent agricol. - M.O., Partea 
I, nr. 1088 / 26 Noiembrie 2025

 � Ordin Nr. 390 / 21 Noiembrie 
2025 pentru aprobarea Ghidului 
solicitantului aferent acţiunii 1.4.2 
- Susţinerea colectării şi gestionării 
datelor privind sectorul pescăresc, 
versiunea 1. - M.O., Partea I, nr. 
1097 / 27 Noiembrie 2025

 � Ordin Nr. 387 / 19 Noiembrie 
2025 pentru modificarea unor acte 
normative care vizează cerinţe 
de raportare şi notificări către 

Comisia Europeană în sectorul 
vitivinicol. - M.O., Partea I, nr. 
1104 / 28 Noiembrie 2025

 � Ordin Nr. 382 / 13 Noiembrie 
2025 privind modificarea şi 
completarea Ordinului ministrului 
agriculturii, al ministrului 
sănătăţii şi al preşedintelui 
Autorităţii Naţionale pentru 
Protecţia Consumatorilor nr. 
521/832/321/2003 pentru 
aprobarea Normei privind 
definirea, denumirile sub care se 
vând, etichetarea şi condiţiile de 
calitate ale anumitor sortimente 
de lapte conservat, parţial sau 
total deshidratat, destinate 
consumului uman. - M.O., Partea 
I, nr. 1115 / 3 Decembrie 2025

 � Hotărâre Nr. 1039 / 27 
Noiembrie 2025 privind aprobarea 
Strategiei naţionale de promovare 
a produselor agroalimentare 
româneşti 2025-2029 şi a planului 
de acţiuni pentru implementarea 
acesteia. - M.O., Partea I, nr. 
1117 / 4 Decembrie 2025

 � Ordin Nr. 392 / 25 Noiembrie 
2025 pentru aprobarea Ghidului 
solicitantului aferent acţiunii: 
1.1.2 - Puncte de debarcare 

şi adăposturi pescăreşti, 
versiunea 1. - M.O., Partea I, nr. 
1128 / 8 Decembrie 2025

 � Ordin Nr. 400 / 8 Decembrie 
2025 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, 
aflată în administrarea ANIF şi 
situată pe teritoriul OUAI SPP 
13 Brînză Perişoru din judeţul 
Brăila, în proprietatea acestei 
organizaţii. - M.O., Partea I, nr. 
1147 / 11 Decembrie 2025

 	 Ordin Nr. 401 / 8 Decembrie 
2025 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, 
aflată în administrarea ANIF şi 
situată pe teritoriul OUAI ISG 
15 Jalbă Perişoru din judeţul 
Brăila, în proprietatea acestei 
organizaţii. - M.O., Partea I, nr. 
1147 / 11 Decembrie 2025

 
 Ordin Nr. 402 / 8 Decembrie 
2025 pentru aprobarea transmiterii 
unor bunuri din infrastructura 
secundară de irigaţii aparţinând 
domeniului privat al statului, 
aflată în administrarea ANIF şi 
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situată pe teritoriul OUAI SPP 
14 Brînză Perişoru din judeţul 
Brăila, în proprietatea acestei 
organizaţii. - M.O., Partea I, nr. 
1147 / 11 Decembrie 2025

 � Ordin Nr. 404 / 9 Decembrie 
2025 pentru modificarea art. 21 
din anexa la Ordinul ministrului 
agriculturii nr. 1.002/2016 privind 
aprobarea schemei de ajutor 
de stat „Servicii de silvomediu, 
servicii climatice şi conservarea 
pădurilor“. - M.O., Partea I, nr. 
1154 / 12 Decembrie 2025

 � Decret Nr. 1140 / 12 
Decembrie 2025 privind 
promulgarea Legii pentru 
modificarea anexei nr. 5 la Legea 
nr. 122/2023 privind exploataţiile 
de creştere a porcinelor şi 
combaterea pestei porcine africane 
în România. - M.O., Partea I, nr. 
1164 / 16 Decembrie 2025

 
 Hotărâre Nr. 1095 / 
11 Decembrie 2025 pentru 
modificarea şi completarea HG 
nr. 1.570/2022 privind stabilirea 
cadrului general de implementare 
a intervenţiilor specifice dezvoltării 
rurale cuprinse în Planul strategic 
PAC 2023-2027, precum şi a HG 
nr. 1.571/2022 privind stabilirea 
cadrului general de implementare 
a intervenţiilor aferente sectoarelor 
vegetal şi zootehnic din cadrul 
Planului strategic PAC 2023-2027, 
finanţate din Fondul european 
de garantare agricolă şi de la 
bugetul de stat. - M.O., Partea I, 
nr. 1168 / 17 Decembrie 2025

 � Hotărâre Nr. 1106 / 
18 Decembrie 2025 pentru 
modificarea HG nr. 1.174/2014 
privind instituirea unei scheme de 
ajutor de stat pentru reducerea 
accizei la motorina utilizată în 

agricultură. - M.O., Partea I, nr. 
1177 / 18 Decembrie 2025

 � Hotărâre Nr. 1107 / 18 
Decembrie 2025 pentru 
modificarea art. 7 din HG nr. 
401/2025 privind instituirea unei 
scheme de ajutor de minimis 
pentru susţinerea crescătorilor de 
porci de reproducţie din rasele 
Bazna şi/sau Mangaliţa pentru 
anul 2025. - M.O., Partea I, nr. 
1180 / 19 Decembrie 2025

 � Ordin Nr. 409 / 18 Decembrie 
2025 pentru aprobarea cantităţilor 
de motorină aferente perioadei 
1 aprilie 2025-30 iunie 2025, 
determinate la plată şi nedecontate 
de către APIA, ce beneficiază de 
ajutor de stat acordat sub formă 
de rambursare. - M.O., Partea I, 
nr. 1180 / 19 Decembrie 2025

 � Ordonanţă de urgenţă 
Nr. 79 / 18 Decembrie 2025 
pentru completarea OUG nr. 
85/2023 privind gestionarea 
financiară a fondurilor europene 
nerambursabile alocate României 
din FEGA şi FEADR, aferente 
politicii agricole comune, precum 
şi a fondurilor alocate de la 
bugetul de stat pentru perioada de 
programare 2023-2027 şi pentru 
modificarea şi completarea unor 
acte normative din domeniul 
garantării. - M.O., Partea I, nr. 
1181 / 19 Decembrie 2025

 � Ordin Nr. 411 / 23 Decembrie 
2025 pentru modificarea art. III 
din Ordinul ministrului agriculturii 
nr. 71/2025 privind modificarea 
şi completarea anexei la Ordinul 
ministrului agriculturii nr. 105/2023 
pentru aprobarea criteriilor 
de eligibilitate, documentelor 
justificative, condiţiilor şi modului 
de implementare a intervenţiilor 

aferente sectorului apicol 
prevăzute la art. 1 alin. (2) lit. e) 
din HG nr. 1.571/2022 privind 
stabilirea cadrului general de 
implementare a intervenţiilor 
aferente sectoarelor vegetal şi 
zootehnic din cadrul Planului 
strategic PAC 2023-2027, 
finanţate din Fondul european 
de garantare agricolă şi de la 
bugetul de stat. - M.O., Partea I, 
nr. 1202 / 24 Decembrie 2025

 � Ordin Nr. 417 / 24 Decembrie 
2025 pentru completarea art. 11 
din anexa la Ordinul ministrului 
agriculturii nr. 877/2016 
privind aprobarea schemei de 
ajutor de stat „Sprijin acordat 
întreprinderilor pentru investiţii 
necesare dezvoltării, modernizării 
sau adaptării infrastructurii 
silvice“. - M.O., Partea I, nr. 
1202 / 24 Decembrie 2025

 � Ordin Nr. 418 / 24 Decembrie 
2025 pentru modificarea art. 8 alin. 
(3) din anexa la Ordinul ministrului 
agriculturii nr. 1.198/2018 pentru 
aprobarea schemei de ajutor 
de stat „Stimularea dezvoltării 
regionale prin realizarea de 
investiţii, inclusiv în sectorul 
pomicol, pentru procesarea şi 
marketingul produselor agricole 
în vederea obţinerii de produse 
neagricole“ în cadrul PNDR 
2014-2020. - M.O., Partea I, nr. 
1202 / 24 Decembrie 2025

 � Ordin Nr. 419 / 24 Decembrie 
2025 pentru modificarea şi 
completarea anexei la Ordinul 
ministrului agriculturii nr. 
107/2017 privind aprobarea 
schemei de ajutor de minimis 
„Sprijin pentru implementarea 
acţiunilor în cadrul strategiei de 
dezvoltare locală“. - M.O., Partea 
I, nr. 1202 / 24 Decembrie 2025
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